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Kicsi lett a világ. Ma már nincsen olyan poli- 

ai kérdés, hogy ez nem érdekel bennünket, ez 

téma tul messzire fekszik tőlünk. A messziségek 
gszüntek korunk számára, gazdasági összefüggé- 

ben egyetlen érzékeny organizmus az egész világ 

és talán éppen azok az események gyakorolják a 

legérzékenyebb befolyást életünkre, amelyek a leg- 
nagyobb térbeli messzeségben zajlanak le. Ime itt 

van a legközelebbi példa, az ázsiai Távolkelet és a 

Nyugat. Immár félévszázad óta folyik az a csendes 
gazdasági harc, amely Európa népei számára vagy 

tiz év. előtt a dumping jegyében lett ismeretes. A 

japán dumping már az elmult időkben is nagy vál- 

ságokat támasztott, de egyenesen végzetes lehet a 

hatása, ha Európa háboruba bonyolódik. 

Esgyik közigazgatási szakértő pontos képet ad 
erről a mozgalomról. Elmondja, hogy az európai 
nagyhatalmak az elmult három évtized folyamán 

sok-sok milliárd belső kölcsönt vettek fel, hatalma- 

san felfegyverkeztek, minden békés és háborus esz- 

közt felhasználtak, hogy kereskedelmi offenzivájá- 

ellen Európában és Amerikában sikerült is valaho- 

gyan igen gyengén védekezni, Ázsiában azonban 
úgyszólván meddőnek bizonyult minden ilyen irá- 

nyu törekvés. Minden erőfeszités és befektetés el- 
lenére csak száznyolc millió dollár értékü árut le- 

hetett elhelyezni a világháboru után. Négyszáz mil- 
liónyi ázsiai vevőkör csakis az európai export két 

százalékát vette fel. A japán kereskedelem és az 
ipari termelés annyira előrehaladt, hogy verseny- 

Zett a lancasteri vászonnal, az olasz selyemmel, a 
ájci órával és a legtöbb tömegcikkel, ha nem is 

inőségében, de hallatlan olcsóságával. Japán tehát 
xportra rendezkedett be és az elsősorba küz- 

d lötte fel magát kiviteli mérlege révén. 

A legujabb időben azonban egész Európa és az 
gyesült Államok erélyes védőintézkedéseket tet- 

k, amelyek most a legnagyobb veszéllyel fenyege- 

k a teljesen átiparosodott Japánt. 
Ez a robbanásig feszült gazdasági helyzet most 

etteti ama régebbi törekvések megvalósitását, a 

elyek legujabban a Tanaka tervben lettek ismét 
leszögezve. Japán minden áron birni akarja a Filip- 

pini szigeteket, Ausztráliát és a közelébe eső egyéb 
en területeket. És ez a vágy a legutóbbi poli- 

alakulások, a német-orosz megnemtámadási 

vetkeztében számukra felette időszerüvé 

ágot ugyanis ez a terjeszkedési irány 
Annál jobban vetélkedik azonban a 

uralmáért Anglia és Amerika. Nem 

fartani arják természetszerüleg meg- 
artani, hanem kereskedelmi és gazdasági fölényü- 
ket is. Mert ha ez a terv hervalóri mee a 

esszi ázsiai kereskedelem siklik ki a kezükből, ha- 
nem Délafrika és India is mint gazdasági Hinter- 

and. A távolkeleti probléma tehát ezen két állam 
zámára éppen olyan döntően fontos, mint az euró- 
ai kérdés. ' 

A keleti érdekeket nem lehet tehát feláldozni 
ég ideiglenesen sem. És ezen körülmény még dön- 

tőbben fogja befolyásolni a politika ajabb fejlemé- 
nyeit Elmonhatjuk tehát bátran, hogy az euró- 
pai helyzet kialakulása főleg a Távol Kelettől fügz. 
apán fog dönteni, mert ez a messzi ország ma Eris 

í náa, amelyért a viszály folyik Japántól fügz 
tehát, hogy milyen irányba döni. Hogy délre vagy 

szakra akar-e terjeszkedni. Előbbi esetben a német- 
sz megnemtámadási szerződéshez csatlakozik, a 
ikban viszont a demokratikus hatalmakhoz. Ez 

a választ, 

ban meghátráltassák Japánt. Ez ellen a terjeszkedés 

Londonból jelentik: Chamberlain miniszter- 

ható tanulmányozás alá vették Hitler birodalmi 

vezér válaszát, majd délelőtt 11 órakor a belső 

kabinet nézte azt át és égül 12 órakor került a 

nagyfontosságú diplomáciai okirat a miniszter- 

tanács elé. A válasz tartalmát a déli órákig szi- 
gorúan titkolták. Politikai körökben azonban 
biztató jelnek tekintik, hogy a német vezető kö- 

rök a válasz megszövegezése előtt gondosan ta- 

A Reuter-ügynökség illetékes helyről szer- 
zett értesülése szerint az angol kormány újabb 
választ küld Berlinbe. Ezt a kérdést a szerdán 
délben összeülő minisztertanácson tárgyalták 
meg. A minisztertanács déli 12 óra 55 perckor 
ért véget. 

A párisi Havas-ügynökség az angol minisz- 
tertanács lefolyásáról a következőket jelenti: A 
minisztertanács délben 11 óra 30 perckor ült 
össze, hogy áttanulmányozza és megvizsgálja a 
német birodalmi vezérnek az angol jegyzékre 
adott válaszát. A választ a délelőtti órákban kö- 
zölték a dominiumok főbiztosaival, akik délelőtt 
látogatást tettek Inskip dominiumügyi államtit- 
kárnál. Chamberlain miniszterelnök és Halifax 
külügyminiszter a minisztertanács ülése előtt rö- 
vid megbeszélést tartott. A miniszterelnökségi 

Corbin londoni francia nagykövet 40 percet 
időzött szerdán délelőtt az angol külügyi hivatal- 
ban, ahol közölték vele Hitler válaszát. Megje- 
lent a délelőtti órákban a külügyi hivatalban a 
román és a brazil nagykövet is. 

György király szerdán a Buckingham-palo- 
tában kihallgatáson fogadta Reginald Leepert, 
Anglia bucurestii meghatalmazott miniszterét. 

Berlinből szerdán délután egy német repülő- 
gép érkezett a hestoni repülőtérre. A gép utasát 
itt nem ismerik. ; 

A Times és a News Cronicle hosszu cik- 
kekben foglalkoznak a lengyel-német konfliktus 

ják, hogy a népi problémát a német, illetve len- 
gyel lakosság kölcsönös kicserélésével oldják 

eg. 
Reuter ügynökség jelentése szerint a 

szovjet-német megnemtámadási egyezmény rati- 
fikálása azért késik, mert igy akarják Hitlert rá- 
birni arra, hogy a danzigi kérdés békés megol- 

nagy kérdés, amelyre egész Európa feszülten dá 
Anöksé 

dását elfogadja. Hasonlóképpen ir a Havas ügy- 
égis. 

ELRENDELTE 

Leondonban szünet nélkül folynak a tanácskozások. Még mindigi 
nem ismeretes a német- angol jegyzékváltás szövege. Angliában 
sulyosan itélik meg Szlovákia megszállását. Olaszországban az 

a felfoegás, hogy még semmi sem veszett el 

Kedvezően fogadták a holland és belga 
uralkodók békeközvetitését 

elnök és Halifax külügyminiszter szerdán be- házi nyilatkozatát és azt is, 

békés elintézésének lehetőségével és azt javasol- 

1 Mest nagyon közel vagy 

Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMER 

ITÁST 

nulmányozták Chamberlain miniszterelnök alsó- 
hogy 

a németországi lapok hangsúlyozzák a né- 
met-angol megegyezés szükségességét. 

Valószínűnek tartják Londonban, hogy Hitler 
válaszát további eszmecsere fogja követni. Re- 
ménytkeltő jelnek tartják azt is, hogy Chamber- 
lain miniszterelnök a nemzeti munkástanács kül- 
döttsége előtt kijelentette, hogy az angol kor- 
m nem tartja szükségesnek London kiürité- 
sét. 

A német válaszjegyzékben nincsen sok biztató... 
palota előtt összegyűlt tömeg megérkezésekor 
lelkesen ünnepelte Kingsley Wood légügyi mi- 
nisztert. 

A német válaszjegyzékben semmi olyan 
nincs, amely 

indokolttá tenné a békés megoldásban való 
reménykedést. 

Angol politikai körökben nem tulajdonítanak na- 
gyobb jelentőséget annak, hogy a szovjetparla- 
ment elhalasztotta a német-orosz megnemtáma- 
dási szerződés ratifikálását, mert a paktum érvé- 
nyét a becikkelyezés nem érinti. A szerződés a 
két fél aláírásával érvénybe lépett. Híre jár, 
hogy Mussolini miniszterelnök ma rádióbeszé- 
det mond, amelyben ra akar mutatni a politikai 
kibontakozás útjára. 

Az angol rádió könyörgő Istentiszteletet 
közvetitett a békéért 

Az angol rádió kedden éjszaka békéért kö- 
nyörgő istentiszteletet közvetített, amelyen imát 
mondtak az angol királyért, a kormány 
jaiért, Hitler birodalmi vezérért és tanácsosai 

AZ ANGOL KORMAÁNY FELFOG 
SZLOVAÁKIA KATONAI MEGSZ 

Erdekes az angol kormán; fogás: : 
met hadseregnek Szlovákiába nt bevonulá. 
sáról. Bár önmagában véve az eseménynek 
tulajdonítanak döntő fontosságot, 
het, hogy 

éppen ez a kérdés lesz az, amely 
nyesen felborítja a h te 

Lengyel részről ugyanis még tegnap 
közleményt adtak ki és eb gálla 
hogy Szlovákia megszállá 
gyelország életbevágó érdek i 
Lengyelországnak nyújtott angol 
úgy szól, hogy önműködőleg életbel 

életérdekeit látja v 
ép a 

Lengyelország szély
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Természetes, páratlan, szénsavas, rádióaktív, sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás! 

Szivé vérkeringési zavaroknál, szervi elhízásos érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, izom- 

csúz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 

ocozra mzzzzzzszes A NÉMETEK ARRA SZAMITANAK, HOGY A 

Nöi betegség 

Fürdőidény május 15-től október 1-ig. 

Muschong Buziási Győgyfürdő R. T. 

a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett 
idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel. 

Ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés 

Kitűnő konyha. Elsőrangá szallodák. Diétás penziók mérsékelt árakkal 

UJABBAN SZORAKOZTATÓ RENDEZVENYEK: tánc, ritmikus torna, tenisz, vízisport, 
kirándulások 

Modern, napfényes szabad úszóda. A CFR vonalain utazási kedvezmény. Állandó katonazene! 

Pausálárak a „Románia" túrisztikai R. T. irodái által 

Prospektust, felvilágosítást szívesen küld: 

Fürdőigazgatóság, Buziás, Bánság 

Eden Ez a helyzet elviselhetetlen 
tondonból jelentik: Eden volt külügyminiszter 
rádióbeszédet mondott, amelyet az Egyesült Álla- 
mokban is közvetítettek. Hangoztatta az angol nép 
nyugalmát, de ez a nyugalom nem a lelkesedés hiá- 
nyát, vagy a fatalizmust jelenti, hanem azt a meg- 
győződést igazolja, hogy nem Danzigról és a korri- 
dorról van szó, hanem sokkal fontcsabb dolgokról. 
Ha a népek a támadással való fenyegetéstől 
megijednek, úgy bizonyos, hogy Németország 

fog győzedelmeskedni, 

zettségvállalások tiszteletben tartását helyreállítani. 
Európa népei hosszú idő óta a fenyegetések idősza- 
kos válságait élik át. 

EEZz a helyzet elviselhetetlen. 
A szovjet -német egyezmény következményeit a né- 
met kormány félreismerte és itt lélektani tévedést 
követett el. Azt hitte, hogy az egyezmény megköté- 
sével a békefront országait megrémítheti és a len- 
gyelek elleni követelésekkel szemben magatartásu- 
kat megváltoztatják. Az tény, hogy a demokráciákat 
meglepte ez az egyezmény, de a meglepetés különö- 
sen a nemzeti szociálisták barátai és szövetségesei 
körében támadt, mert a nemzeti szociálisták elmé. 

lete és politikája ezzel teljesen zavarossá vált. 

BERLINI VELEMENY: KATONÁK KEZÉRŐL 
DIPLOMATAK KEZÉBE KERÜLT A 

MEGOLDAÁS 

Az általános nemzetközi helyzetet a német 
fővárosban a szerdai reggeli órákban bizonyos 
optimizmussal ítélték meg. Ezt a derülátást há- 
rom körülménnyel indokolják. Angliának Hitler- 
hez intézett üzenete olyan volt, hogy arra Né- 
metország válaszolhatott. Az utóbbi napokban 

az ellentétek megoldásának sorsa a dinlomá- 
cia kezébe került a katonai vezetők kezéből. 

Végül Németországban jó hatást tett Chamber- 
lain miniszterelnök kedd délutáni alsóházi beszé- 
de. A belga király és a németalföldi királynő in- 
dítványa német politikai körökben igen jó fo- 
gadtatásra talált. A két uralkodónak a béke 
fenntartása körüli fáradozását elismeréssel íté- 
lik meg. Az eszmecsere, amelyben a keddi berlini 

válasz szerint, Németország hajlandó résztvenni. ! 
ugyanezeket a célokat szolgálja és úgy mond 
ják, hogy most az angol kormány döntését kell 
megvárni. 

HITLER AZ IGAZSAGTALANSÁG EL- 
TÜNTETÉSÉT AKARJA 

A német lapok vezércikkekben foglalkoznak 
az angol-német állásponttal. A Deutsche Allge- 

meine Zeitung ezeket írja: A vezér többet akar, 
mint a versaillesi szerződés földrajzi igazsagta- 
lanságainak kijavítását, mert azt kívánja, hogy 
az igazságtalanságok eltüntetése után tar- 
tős és biztos béke alapjait lehessen meg- 

vetni. 

de ha nem, akkor sikerülni fog a nemzetközi kötele- 

l 

Ebbe a keretbe tartozik az Anglia és Német 
ország közötti megértés is. Nem akarjuk, hogy 
ekét nagy nemzet között újabb félreértések ke-! 

helye van a Földön. 
A Berliner Börsenzeitung megállapítja, 
mértékadó angol körök hajlandók az együti- 
ködésre és hogyha ez az óhajuk őszinte, a bé- 

t teni. A légkör megjavításá- í 

ehe Korrespon- : 
elyek szerint a. 

nég eddig nem ratifi- 
aki az egyezmény 
píthatja, hogy 

ban érvénybe lépett, 
nek azt az óhaját ! 

letkezzenek, mert hiszen e két országnak elég 

hogy 

hogy Danzignak és 
térnie a birodalomhoz. 

teljes értékű és nem 

Kodaczky lengyel főbiztosnál a legélesebb tilta- 

szögezi le, hogy hosszú időn keresztül közösen old- 
ják meg azokat a kérdéseket, amelyek a két orszá- 
got érdeklik. Nyolc nappal az egyezmény életbelé- 
pése után már a következmények is játhatók, mert 
hiszen Berlin nyemban értesítette Szovjetoroszorszá- 
got azokról a diplomáciai eseményekről, amelyek a 
lengyel -német konfliktus kapcsán bekövetkeztek 
A külföldnek le kell mondania azokról a kisérletezé- 
sekről, amelyekkel az egyezmény értékét politikai 
manőverek és tendenciózus hiresztelések révén csök- 
kenteni akarja. 

Lengyel lap a német követelések növekedéséről 
A Kurjer Poranny című lap bőven feglalkozik 

a Berlin és London közötti tárgyalásokkal, kiemelve 
Nagy-Britannia hidegvérét a német megfélemlítési 
eljárással szemben. A német követelések napról- 

napra növekszenek, a német birodalom ma már a 
lengyel Pemerániát is követeli. 

Az egész világ meg van győződve arról, hogy a 
békét meg kell menteni, 

izonban senkisem fogadhatja el azt a tételt, hogy 
ezt a békét mindenáron létre kell hozni. Daladier 
miniszterelnök Hitler kancellárhez küldött levelében 
hangsulyozta, hegy az ellentéteket közvetlen tárgya- 
lások útján is el lehet intézni. Ugyanezt az állás- 

pontot hangoztatta a német ellenjavaslatra adott 
angol válasz, valamint Chamberlainnek az alsóház- 
ban elmondott beszéde is. 

A Reuter ügynökség jelenti, hogy a varsói an- 
gol nagykövet átnyújtotta Beck lengyel külügymi- 

niszternek a Londonba tegnap este megérkezett né- 
maet válasz szövegét. 

LENGYEL IRÓK FELHIÍVÁSA A VILÁG 
NÉPEHEZ 

A lengyel Pen Club és a lengyelországi ka- 
tolikus írók egyesülete felhívással fordultak a 
világ népeihez az ellen a német taktika ellen, a 
mellyel megkísérlik, hogy a lengyeleket a német 
kisebbség gyilkosaiként tüntessék fel. Lengyel- 
ország mindenkor megértő és békés úton oldot- 
ta meg a más népekkel való konfliktusait. A 
Danzig elszakításával való fenyegetőzés újabb 
merénylet az európai rend ellen. Reméljük, hogy 
mindazok, akik az igazság és a szabadság szol- 

A csehek nem mondanak le Teschenről 

Prágából jelentik: A Prágában megjelenő 
AZZ. c. német lap megállapítja, hogy a cseh- 
lengyel viszony, a csehek erőfeszitései ellenére 
is állandóan rossz volt a Teschenért és Javori- 
náért folyó viszály óta egészen a mult év szep- 
temberéig, amikor ez a terület teljes egészében 
Lengyelországhoz került. Az ellentétek azóta 
még jobban kiéleződtek, főleg Teschen miatt, a 
melyet a cseh szorgalom és vér teremtett meg. 
Teschenről a cseh-németek sohasem monda- 
nak le. 

A FRANCIA KOMMUNISTA-PART A 
KORMANY MELLÉ ALLOTT 
A francia szociálisták hivatalos lapjában, a 

Pepulaireben, Marcel Cachin kommunista szená- 
tor a következő cikket írta: . 
E nehéz órákban a kommunista-párt ki- 

jelenti, hogy ha Hitler hadat üzen Franciaország- 
nak, szembe fogja találni magát az egész fran- 
cia néppel és a kommunisták lesznek az elsők, 
akik az ország biztonságat megvédelmezik. Ki- 
elentjük, hogy jóváhagyjuk a kormány által fo- 
ganatosított valamennyi intézkedést, amelyek a 

határok biztosítását és a támadás áldozatainak 
megsegítését illetik, mintán szövetségi szerző- 
déssel le vagyunk kötve. Kijelentjük, hogy szük- 

. 

LENGYELEK DANZIG MEGROHAÁNÁSAÁRA 

(A német lapok tele vannak a lengyel kato- 
nai előkészületekről szőló hírekkel. E hírek sze- 
rint a Danzig határán lévő Birsan városkában 
a vasúti raktárakat a lengyelek kiürítették és 
páncélkocsikat helyeztek el bennük. A határon 
több más kisebb várost is kiüríttettek a lengyel 
hatóságok. Mindezekből a németek arra követ- 
keztetnek, hogy 

a lengyelek Danzig megrohanmására készül- 
nek. 

A berlini lapok danzigi jelentés alanján beszá- 
molnak arról is, hogy a danzigi szenátus részéről 

kozást jelentették be a Danzig és Lengyelország 
közötti vasúti forgalom lengyel részről történt 
megnyirbálása miatt. A forgalom beszüntetése 
a város életét úgyszólván teljesen megbénította. 

LENGYELORSZAÁG MOZGÓSIÍTOTT 

A lengyel kormány elhatározta, hogy ujabb 
évfolyamokat hiv fegyverbe, miután a német 
csapatoknak Szlovákiába történt bevonulása kö- 
vetkeztében 

Lengyelország déli határa is veszélyben 
forog. 

A német csapatok szlovákiai megjelenése Le- 
gyelország létérdekeit veszélyezteti. 

Este minden lengyel rádióállomás közvetí- 
tette a hivatalos hírt, hogy Lengyelországba 
elrendelték a mozgósítást. Ezt a nagy feltűnést 
ető híradást később minden európai rádió 
adta. 

gálatában állanak, a mi ügyünket fogják támo- 
gatni, mert ez a civilizáció és a jog győzelmét je- 
lenti az erőszak felett. 

A lengyel szociálista párt és a lengyel mun- 
kások szövetsége kiáltványt intézett a munká 
sokhoz és a parasztokhoz. Felszólították őket 
hogy minden erejükkel harcoljanak az imperia. 
Jista német tervek ellen. A mi ügyünk - mond. 
ja a kiáltvány - az egész emberiség szabadsá 
gának ügye, tehát a német nép ügye is, amely a 
jelenlegi uralom terrorja alatt szenved. 

NÉMET TERRORISTA SZERVEZETEKET 
LEPLEZTEK LE LENGYELORSZAÁGBAN 

Varsóból jelentik: Miután a német rendőr 
ség Marienwerderben kényszeritette az ottan 1 
lengyel konzult, hogy rendőrségi autón a kö 
nigsbergi lengyel főkonzulátusra utazzon, meg 
torló intézkedésként a lembergi és tescheni né 
met konzulokat ugyancsak a rendőrség fogja át 
szállitani a varsói német nagykövetségre. / 

A lengyel hatóságok három német terroris 
ta szervezetet lepleztek le. Az egyik szervezei 
központja Kattowitzban volt és vezetője Hans 
Thuen lengyel állampolgár volt. A másik két 
szervezetet Posenban és Lodzban leplezték le és 
itt puskákat, gépfegyvereket és ekrazitot találi 
tak 

Londonból jelentik: Az Exhange Telegrapl 
félhivatalos jelentése szerint a jablonkai szoross 
ban 150 lengyelt elfogtak a szlovákok és vala 
mennyiüket agyonlőtték. 

Ezt a hihetetlenül hangzó hírt más hírfor- 
rások nem erősítették meg. 

ség van a francia nép egyesítésére. A hoz 
tartozó sokszázezer francia munkás egy l 
sem tesz a francia egység ellen". 

Leon Blum a nyilatkozathoz a követke 
fűzi hozzá: 

„A kommunisták azok, akik elsőként ti 
ünnepélyes nyilatkozatot a német-orosz ei 

hogy ha 
tárán túl 

mény megkötése őóta és nagyon jó, 
a nyilatkozatot Franciaország ha 
meghallják". 

MűUKöDIK A FRANCIA CENZURA 
Párisból jelentik: Bonnet külügyminiszt z 

dán délelőtt hesszas megbeszélést folytatott 
vai francia nagykövettel, aki kedden este é 
vissza az orosz fővárosból. A külügyminisztei 10 

órákban az Elysée palotába ment, hogy közreműköd 

jek az új párisi török nagykövet megbizó leveléi 
átadásánál, 

A reggeli párisi lapokból sok cikket törölt 
cenzura. Majdnem minden lapban talált k 
valót. A cenzurát a legjobban az Action 
a királypárti jobboldaliak lapja szenvedte 
a lap majdnem egész első oldala üres 
A lapok elhatározták, hogy a nemzetkö 
sulyosbbodása esetén csökkentik 0 

és esetleg csak hat oldalon fognak megj 



Az olasz fővárosban úgy látják, hogy a há- 
ború és a béke mérlege még egyensúlyban van, 

bi 

nem kell sok ahhoz, hogy a mérleg felbillen- 
jen. 

dvező jelnek tekintik, hogy Hitler birodalmi 
eléggé gyorsan küldte el Londonnak vá- 
és azt is, hogy Varsó hajlandónak nyi- 
ott a tárgyalások megkezdésére. Berlin 
válasza azt mutatja, hogy Hitler meg 

ja kímélni Európát a vérontástól. A Po- 
dltalia azt írja, hogy ha meg akarják szün- 

tni az okot, amely Európát veszéllyel fenye- 
ti, akkor el kell törölni a versaillesi szerződést. 
A Giornale diltalia vezércikkében hangsu- 

ozza, hogy miután még semmi sem veszett el, 
Őlaszország minden erejével azon dolgozik, hogy 
helyrehozhatatlant elkerüljék, ez azonban nem 
enti azt, hogy Olaszország valamelyik hata- 
m játékszerévé akarna válni. 
A Stefani-ügynökség félhivatalos felszólí- 

t intéz az angol és francia államférfiakhoz, 
gy vegyék figyelembe népeik békeóhaját és 
vessenek el mindent a válságnak háboru nél- 
üli megoldása érdekében. 
A Reuter ügynökség azt a tényt, hogy 

Olaszországban nem foganatositottak intézkedé- 
seket a légi támadások elleni védekezés céljá- 
ból, ugy magyarázza, hogy Olaszország meg van 

őződve arról, hogy nem sodródhat háboruba. 

GIUM ÉS HOLLANDIA URALKODÓINAK 
BÉKEKÖZVETITÉSE 

Erfüsszelből jelentik: Pierlot miniszterelnök 
negerősitette azt a hirt, hogy Lipót belga ki- 
rály és Vilma holland kírályné felajánlották ijó- 
zolgálataikat közvetitőkként Németország, 
laszország, Franciaország, Anglia és Lengyel- 
rszág kormányainak. A francia és az angol kor- 
ny erre az ajánlatra kedden délben kedvező 

álaszt adott. 
Berlinből jelenti a Havas távirati ügynök- 

ég: Berlini politikai és diplomáciai körökben 
lénken tárgyalják azt a közvetítői ajánlatot, a 
nelyet Lipót király és Vilma királynő tettek a 
mzetközi viszályok rendezése céljából. Ugyan- 
zen körökben kijelentették, hogy minden a né- 

Olaszországban bizakodó a hangulat 

et-lengyel viszály békés megoldása szempont- 
ából tett ajánlatot teljes komolysággal vizsgá- 
at tárgyává tesznek. 

ROMAÁN LAP ÉRDEKES CIKKE HITLER ÉS 
DALADIER LEVELVALTAÁSÁRÓL 

A Curentul legutóbbi számában Pamtil Seicaru 
ércikkben emlékezik meg a Hitler-Daladier le- 

váltásról. 
Abban a hír-rengetegben - kezdődik a cikk, 
amely alkalmas arra, hogy a népek félelmét nö- 

Rejtélyes haláleset 
Kolozsvárott 

Gyilkosság, vagy öngyilkosság... 

Kolozsvárról jelentik: Három nappal ezelőtt 
hirtelen meghalt Péter Dezső kolozsvári harminchá- 

rom esztendős szabósegéd és miután a hatóságok 
egadták a temetkezési engedélyt, a szerencsétlen 
rsú fiatalembert el is temették. A „hirtelen halál- 

et" ügyében ma váratlan fordulat következett be, 
anis a kolozsvári ügyészség névtelen feljelentés 
m elrendelte a szabósegéd holtiestének exhu- 

málását és felboncolását. A holttestet Kernbach dr. 
orvostanár, törvényszéki orvosszakértő boncolta fel 
és megállapította, hogy 

szabósegéd mérgezés áldozata lett. 
A bűnügyi hatóságok nyomban megindították 

t vizszálatot és először az a vélemény alakult ki, hog 
a fiatalember öngyilkosságot követett el, ennek : 
feltevésnek azonban az kösszes körülmények ellen 
mondanak, tehát Péter Dezső gyilkosság áldozata 
lett. Az áldozat lakótársa, egy CFR tisztviselő, el- 
mondotta, hogy barátja az utolsó este 11 órakor ér- 
kezett baza jókedvűen. Péter Dezső közölte, hogy 
másnap lesz az eljegyzése és ezt a napot ali gvárja. 
Mindketten nyugovóra tértek és jóval éjfél után a 
asúti tisztviselő hangos hörgésekre ébredt. A sza- 

bóseg d elmendotta ekkor lakótársának, hogy ször- 
nyű álma volt, utána ismét elaludt, majd később 
fekelt, kiugrott az ágyból, görcsös mozdulatokat 

tett, elvágódott a padlón és fejét beverte az ágy ki- 
zögelesébe. A segélykia tásokra összecsődült a ház 
lakossága, majd orvos került elő, aki injekciót adott 
a fiatalembernek. A szerencsétlen férfi jobban lett 
és lefektették, reggelre azonban meghalt. Ekkor az 
a vélemény merült fel, hogy Péter Dezsőnek epi- 

lepsziás rohama volt és ennel következtében állott 
a a hajál. A rejtélyes haláleset ügyében a rend- 

rség folytatja a vizsgálatot. 

velje, a Hitler-Daladier levélváltás emberiességi 
jelzőt hozott. Mindkét államférfi megjegyzést tesz 
arra vonatkozóan, hogy végig küzdötte a háborút, 

hogy benne élt annak minden drámai kifejlésében, 
hónapokon át élte a lövészárok lakóinak életét, mind- 
a két államférfi közelről látta a valószínűtlenül em- 

peri légkört, amelynek főcélja egymás lemészárlása 
volt. Se Hitler, se Daladier nem mulasztja el, hogy 

a kölcsönös megértést kifejezze levelében. 

- Kétségtelen, hogy aki egyszer is résztvett egy 

szuronyrohamban, nem kívánhatja újból vissza, 

vagy legalább ne gondoljon reá bizonyos réműlet- 

tel. Aki a Hinterland aránylagosan kibirható légkö- 

rében tartózkodott, talán nem érzi azt a sulyos fe- 
lelősséget, ami az emberiség egymásra való szabadí- 

tásának következményeként reá hárulna. Az egy- 

kori frontkatona, aki magas állami méltóságba ju- 
tott, az egykori lövészárok harcosa miaden bizonnyal 

teljes erejével érzi a sulyát annak az emléknek, a 

mely vér és halálhörgés révén vésődött bele az agyá- 
ba és harcias érzelmeinek legalább is biznyos mér- 

- Minden volt frontkatona lelkében még most 
is élénken él a négyéves vérfolyam emléke, 

amelyet nem lehet egykönnyen elfelejteni. 
A továbbiakban Pamfil Seicaru megjegyzése- 

ket füz a két levélhez, majd a következőkkel fejezi 

be cikkét: 
- Amíg a háborús kilátások ilyen lelkületet 

vetnek vissza, a békés megegyezés hidja érintetlen 

tékben gátat vet. és a békét mégis megmentik. 

Roosevelt elnök rendeletére kutatták át 
Newyorkban a Bremen német gőzöst 

Newyorkból jelentik: Mint ismeretes, a 
newyorki kikötői hatóságok keddre virradó éj- 
szaka a Bremen német óceánjárót, amikor az 
vissza akart fordulni Európába, visszatartották, 
majd átkutatták a gőzöst és 17 személyt őri- 
zetbe vettek. Roosevelt elnök a keddi sajtóérte- 
kezleten kijelentette, hogy ő maga rendelte el a 
hajó átkutatását. Meg akarta ugyanis állapítani, 
hogy a gőzös fel van-e fegyverezve és hogy a 

felfegyverkezés védelmi, vagy támadó jellegű. 
Elmondotta, hogy nem talált támpontot arra 
nézve, hogy a gyanu indokolt lett volna. Közölte 
végül, hogy hasonló intézkedést haitottak végre 
a Normandien és több más hajó ellen is. Hang- 
súlyozta, hogy ezeknek az intézkedéseknek vég- 
rehajtásához a jelenlegi körülmények szolgál- 
tattak jogosultságot. 

.. a záa 

Katonai szövetséggé mélyül a német-orosz 
megnemtámadási egyezmény 

Berlinből jelentik: Németországban szenzá- 
eiót keltett az a hír, amely az itteni diplomá- 
ciai körökben terjedt el és amely szerint Molo- 
tov külügyi népbiztos berlini látogatása már a 
legközelebbi jövő kérdése. Sőt egyesek úgy tud- 
ják, hogy 
Molotov nagyobb katonai bizottsággal ér- 

kezik a német fővárosba. 

Beszélnek arról is, hogy a külügyi népbiztos lá- 
togatása alkalmával esetleg továbbépítik az 
egyezményt, még pedig katonai szövetséggé. Hi- 
vatalos helyeken ezt a hírt nem erősítik meg, de 
a berlini sajtó cikkei között találhatók olyanok, 
amelyek inkább erősítik, mint gyengítik a hír 
valószínűségét. 

xn 

IEGUJA 
Lengyelország kiáltványban jelentette be 

a biztonsági 
Varsóból jelentik: Szerdán délben 1 órakor a 

következő hivatalos közleményt hozták nyilvános- 
ságra: 

- Néhány hónappal ezelőtt Németország len- 
gyelelienes támadó politikát indított el. Kézenfekv( 
bizonyítékul szolgálnal azok a sajtótámadások, ame 

lyel naponta érik Lengyelországot,határincidensel 
állandósulása, valamint jelentős katonai erőösszpon- 

tosítása a lengyel határ mentén. Az útóbbi időben ! 
Danzig területén megindult akció, amelynek éle Len 
gyelország letagadhatatlan jogai és érdekei ellen 

irányul, valamint a Lengyelország elllen irányuló te. 
rületi követelések nem hagynak kétséget aziránt, 
hogy országunk veszélyben van. Minden egyezkedési 

kisérlet, amelyet részben magas személyiségek, rész 
ben pedig Lengyelország szövetségesei kezdeményez- 

tek, és amelyeknelk egyedüli célja a béle megőrzése 
lett volna, a lengyel kormány részéről u legfeljesebb 

FRóma védelmi i 
támadás 

Rómából jelentik: Szerda estétől kezdődően az 

Jasz fővárosban minden fényrelalámot eloltottak. 
Minden intézkedést megtettek annak érdekében, 

Háborus hangulat 
Varsóból jelentik: A lengyel főváros házfalain 

százszámra ragasztották ki a falragaszokat, amnelyek 

Ryáz Smigly tábornagyot ábrázolják repülőgépektől, 

ágyúktól és menetelő csapatoktál körülvéve. A ful- 

intézkedéseit 
hozzájárulást kapták, Németország részéről azonban 
egyáltalában mem talált visszhangra. 
- Tekintetbe véve a körülményeket különösen 

pedig a mémet csapatoknak a szomszédos Szlovákia 
területére történt bevonulását, a kormány a már elő- 

zetesen meghozott intézkedéseken kivül a helyzet 
megkawánta, újabb biztonsági intézkedéselset volt 
ténytelen életbeléptetni. A lengyel kormány npeliti- 
tája, amely egyébként mem irányul egyetten álhum 

Ilen sem, változatlan marad. Őhajtjuk, hogy vala- 

mennyi állammat becsületes módon együttműköd- 
iünk és ez az óhajunk a Moscicly elnök által Roose- 
pvelthez intézett válaszban kifejezésre jutott, ez te- 
hát mindennél jobban jellemzi a lengyel politika 

irányvonalát. 
Varsói politikai körökben egyébként ki. 

ték, hogy a hivatalos közlemény révén b 
biztonsági intézkedések kisebb méreiüek 

katonai behívásoknál. 

; 

mézkedései l 
esetére 
hogy egy esetleges éjszakai támadás 

várost azonnal el lehessen s iteni. 

Lengyelorszá ba 
ragasz idézeteket közöl a tábo 

való tekintet né



A Földközi tenger gyöngye: Málta szigete leg- 
könnyebben repülőgépen érhető el, főkép ha az utas 
olyan időben indul Rómába, hogy az onnan minden 
hétfőn, szerdán és pénteken Tripoliba menő s Mal- 
tában is leszálló olasz „Ala Littoria" gépét még 
eléri. Ha a sziciliai Syracusáig vasuton megyünk, 
onnan Málta már csak egy órai repülés. A jegy ára 
1800 lei. Az I. cszt. hajójegy mindössze 1200 leibe 
kerül, de a tengeri ut 8 óráig tart. 

AZ ANGOL VILAÁGBIRODALOM 
LEGFELTETTEBB PONTJA 

Az utasoknak az angolok ma is akadálytalanul 
megengedik Málta szigetén a kiszállást, ellenben a 
birodalmi németeknek most ez tiloss A „Catalani? 
nevü hajó, amelyen az utat megtettük, a reggeli 
órákban ért La Vallettába, a 270.000 lakosu sziget 
fővárosába. A kép a tenger felől rendkivül festői. 
A nem ritkán 7-8 emeletes házak lépcsőzetesen 
emelkednek a meredek hegy oldalán, kopár dombok 

Rövid rajz Máltáról, ahol 
a vámházban szentkép függ 

Máltában az inas fizetése havi 5 font 

ház, amelynek alapjait 1573-ban rakták le. Itt van- 
nak eltemetve az 1565-iki ostrom alatt meghalt lo- 
vagok. A 9 kápolna közül az egyikben, amely a 
bold. Szüznek van szentelve, őrzik az Oltáriszentsé 
get, a többi 8 a lovagrend különböző nyelvei között 
oszlik meg. Van francia, olasz, német, spanyol, stb. 
kápolna. A templom valamikor még a mainál is di- 
szesebb volt, de I. Napoleon 1798-ban számos kin- 
csét magával vitte. A Rubens és Poussin rajzai 
után készült 28, felbecsülhetetlen értékü gobelin sze- 
rencsére megmaradt. Ezeket nagyobb ünnepeken 
szokták a falakra felfüggeszteni. 

MALTAN A LEGNAGYOBB KINCS A VIZ 

A máltai lovagrend nagymesterének a Sirada 
Realén levő és 4 uccától környezett gyönyörű palo- 
táját, melynek terveit Gerolamo Cassar. a kathed- 
rális épitésze tervezte, érdemes megtekinteni. Udva- 
rai tropikus növényekkel vannak tele, amelyek üde fehérsége gyönyörü összhangban áll az azurkék ég- S ge kétszeresen kellemesen hat a különben kietlen 

bolttal és a kobaltkék vizzel. Találóan mondják, 
hogy Málta a zafir tenger gyöngye. 

Minthogy a hajó nem tud közvetlenül a rakpar- 
ton kikötni, bárkát kell igénybe vennünk, mely az 
utát rövid pár perc alatt teszi meg. de fejenkint 
mégis 1 shillingbe kerül. 

Az angolok, akiknek 1814 óta van a sziget, il- 
letve az azt környező Gozo, Kemmuna, Kemmunett 
és Filfla négy apró szigetecske, végleg birtokukban, 

mindent elkövettek, hogy egyrészt Máltát mint erő- 

ditményt bevehetetlenné, másrészt, hogy a vizben 
és esőben szükö ködő földet minél kellemesebb tar- 

tartózkodási hellyé tegyék. A talaj egynyolcad része 
szikla, a többi a nagy szárazság ellenére is müvel- 
hető, mert gazdag foszfátokban. Kikötője, amelyet a 
St. Elmo és Tigné erődök félelmetes ágyui őriznek, 
egy egész hadiflottát képes befogadni. A világhábo- 

uccákon és a déli nap sugaraiban izzó kőházak közt. 
Noha a viz Máltában, melynek egyetlen tava, sőt 
még patakja sincs, meglehetős drága, az angolok 
mindenüvé fákat és bokrokat ültettek s ezeket állan- 
dóan öntözik. Több márványtábla örökiti meg az 
angol királyok és a walesi hercegek látogatásait, 
valamint a málta parlamentnek 1921 november 1- 

Egy liter viz 5 lei egy kiló tea 90 lei 
Málta éghajlata igen száraz. A föld termékeny- 

sége elsősorban az esőtől függ. Ősszel átlag 6, télen 
5 tavasszal 8 és fél és nyáron pedig 11 óra hosszat 
az égen egyetlen felhő sincs. Ezért a viz nagy kincs. 

A jezsuiták idejéből eredő vezeték vize pocsé- 
kolásának meggátlására a vízdij úgy van megálla- 

ru alatt az angol, francia, japán, olasz és amerikai Pítva, hogy mentől többet fogyaszt valaki, annál ma- 
hadihajók itt gyültek össze. Ma ellenben rendsze- 
rint kevés hadihajó tartózkodik Máltában, mert a 
tengeralattjárók gyorsan tudnának velük végezni 
s azért a nagy kolosszusok inkább a nyilt vizeken 
horgonyoznak Az angoloknak féltékenyen őrzött 

titkos készülékeik vannak, amelyek a tengeralattjárók 
közeledését már messziről jelzik s igy a védekezés 
lehetővé válik. 

A juliusi nap izzó sugaraiban indulunk a szi- 

get megtekintésére, amely a föld legrégibb idő óta 
lakott helyei közé tartozik. Málta tiszta katoli- 

gasabb egységárat kell fizetni. A literenkénti 30 

bani egységár gyorsan emelkedik literenként 5 leire. 
Fürdésre tehát a máltaiak nagyobbrészt a tenger 
vizét használják. 

A vaj, sajt, kakaó, kávé, tej, rizs, tea és tészta 
Máltában nem esnek vám alá s így ezek feltűnően 
olcsók. Például finom tea kg-ja alig 90 lei. Igen ju- 

tányosan kaphatók a dohányneműek s. Végigmen- 
tünk a vásárcsarnokon is. A tojás és hús azonban 
elég drágák. Viszont a friss hal, rák, csiga, banán 
stb. nagyon olcsók s ezért a megélhetés a szegényebb 

kus. Lakosságának hithüségét a 870-1090-ig tartó néposztály számára sem okoz nagyobb gondot A 
arab hóditás sem tudta megtörni. Az arab uralmat háztartási alkalmazttak havi bére 2 font és ellátás, 
csak a máltai nyelv őrizte meg, amely az arab és aáz inasoké 5 font, a sofőröké 4-6 font. 
föniciai nyelvek keveréke és ma is a legelterjedtebb. 

Az arabok uralmát a nermanokké váltotta fel, a 
mely 1530-ig tartott, amikor V.. Károly aragon ki- 
rály Máltát kárpótlásul az elvesztett Rhodos szige- 
tért a jeruzsálemi S. János lovagrendnek, 
Lélsle Adam lovagjaival és mintegy 400 mene- 
külttel, adományozta. A rend nagymestere: nagy- 

szerü erőditménnyé épitette ki a törökök ellen. A 
Földközi tengeren kivivott győzelmek után Szuli- 
mán császár 1565-ben Máltát is ostrom alá vette, 
de az akkori nagymester Jean Parisot de La Val- 
lette, akiről a sziget fővárosa van elnevezve, oly 

zett. A rend Máltát a Kelet és Nyugat közti keres- 
kedelem egyik fontos gócpontjává tette. Az akkor 

ket küldött s nagymestere királyi jogokat gyako- 

A máltai törvények ma is a római jogon és a 

marás rendszerű parlament csak 1921-ben kezdte 

ért az alkotmányt 1930-ban felfüggesztették. Fő 

1939 szeptember 7-17-ig. 
a Jugoszláv királyság legnagyobb gazdasági 
manifesztációja. 

9 különböző állam kollektiv kiállitása. 
Információkkal a beográdi mintavásár i 
gatósága Beográd, postafiók 538. 
Tel.: 28525-28802. szolgál. 
Közlekedési kedvezmények 25-500- 
jugoszláv és külföldi vasutakon, valamini 
a hajóközlekedésen is. 

én történt megnyitását, mely a palota bálterr 
ment végbe. Vörös bársonybutorok vannak ben 
az ebédlőt pedig hires máltai nagymesterek moz 
képei diszitik. A fegyvertár, amely a világ legé. 
kesebb ilyen gyüjteménye, bővelkedik ritkaság 
ban. A lovagrend szabályai szerint ugyanis minde 
lovag fegyverzete a kincstárra szállt. Napoleon azo 
ban innen is elvitte azt a kardot, amelyet II. Fü 

spanyol király az 1865-iki ostrom emlékére La Va 
lettenek ajándékozott, valamint egy gyönyörü tőr 
Az egyik most a párisi Bibliothégue Nationale, 
másik pedig a Louvre féltett kincse. 

La Valletta különlegességei még az u. n. „Au 
berge"-k, vagyis azok a paloták,. amelyekben hajdar 

a lovagok laktak. Még hét van közülük meg. 

Code Napoleon-on alapulnak. A bűnvádi eljárási jo 
azonban angol rendszerű. A házassági jogban 182 

ig kánonjog volt hatályban. Ettől az időtől kezdvi 
egy konkordátum szabályozza az egyházjogi kérdé 

seket. Ámbár Máltának önálló parlamentje van, egye 
angol törvények a szigeten is hatályosak. A kétka 

meg müködését, de bizonyos jogtalan rendelkezése 
ellen a máltai érsek kénytelen volt tiltakozni s ez 

kép a nyelvkérdés miatt támadtak viszályok A rend 
csak 1934-ben állott helyre, midőn kimondták, hogy 
a bíróságok hivatalos nyelve a máltai, kivételese 
az angol és az olasz. A közigazgatás nyelve ellenben 
egyedül az angol. A törvények máltai és angol nyel 
ven jelennek meg. A sziget kormányzója és főpa 
rancsnoka 11 tagú tanáccsal intézi azokat az ügye 

ket, amelyeket az alkotmány hatáskörébe utall 
Kétségtelen, hogy Málta a Földközi tengei 

egyik legérdekesebb szigete. Bővelkedik régészeti 
természeti szépségekben. p. G 

Villanyszámla és illetőségi 
bizonyitvány 

Hogy a villanyszámla közeli kapcsolatba kerül- 
. : het az illetőségi bizonyítvánnyal, illetve, hogy a vil- hősiesen védekezett, hogy a törökök kénytelenek i. voltak visszavonulni. lanyszámla megszerezheti valakinek az illetőségi bi- 

A sziget életébpen most fényes kerszak követke- zonyítványt, azt az alábbi temesvári történet mu- 
tatja meg. 

A városházán most folynak az állampolgársági 
épült üzlelházak ma is megvannak A rendnek sa. névjegyzékbe való utólagos felvételre a jelentkezé- 

ját hadiflottája volt, külön pénzt veretett, követe- sek. 
Az egyik napon megjelent a közigazgatási ügy- 

rolt. A rend gazdagságáról a pompás kathedrális cesztályon egy fiatalember és felvéteét kérte. A 

döntötte meg, aki 1798-ban 41 hadihajóval támadta 

nagymestere is menekülni volt kénytelen. A fran- 
ciák a sziget kincseit és ritkaságait alaposan meg- 

de midőn a Karmelita-templom nagy- 
linjeit is magukkal akarták vinni. a 

s a sziget elhagyá- 
párisi béke azután 

uttatta, akik azóta a 
vik legfontosabb erőd- 

Lerd Nelson segitségével baja volt. 

tesz tanuságot, amely egyike a világ legszebh tem- tisztviselő kérdésére megmondta a nevet és hogy je- 
plomainak. lenleg harminc esztendős. Az apja még 1913-ban 

A rend 268 évig fennállott uralmát I. Napoleon meghalt, az anyja pedig tíz esztendővel később 1923- 
ban. Amikor az állampolgárok összeírása 1924-ben 

meg a szigetet, amelyet sikerült elfoglalnia. A rend folyt, mint árva gyerek távoli rokonoknál hányódott 
és senki nem gondolt arra, hogy őt is bejelentse. 
Közben felcseperedett, iparos lett, jól keres, a ka- 

tonai kötelezettségnek is eleget tett, de állampol- 

gársága nincsen. Emiatt már kellemetlensége és 

Az irataiból kitünik, hogy Temesvárott szüle- 
tett és bemutatja szülői okmányait, akik ugyancsak 
temesvári születésűek voltak. Illetőségi bizonyít- 

iüknek ma ványt azonban nem tud felmutatni. Már pedig en- 

nek megszerzése különböző feltételektől függ. Iga- 
zolnia kell azt, hogy szülői 1918 december 1-ét meg- 
előzőleg legalább négy esztendeig a városban laktak. 

Nem is laktunk másutt, csak Temesvárott. 
á-- mondja. 

Hol? 

Ha ezt megmondja, akkor hivatalból érdeklő 
a megnevezett házban és uccában és majd akadnak 
szavahihető emberek, akik ezt igazolni tudják. Cs 
hogy ez a harminc éves fiatalember nem tudja 
megmondani, hol laktak. Nem tudja sem az uccát, 
sem a házat. Annyit tud, hogy többször változtat- 

tak lakást. 1918 decemberében még csak tizedik 
évében járt, gyermek volt. Akárhogy is töri a fej 
nem tud visszaemlékezni arra, merre laktak. 
tudja, hogy végiglakták az összes városrészeket. 

Faggatják: volt-e talán valamely háznak, 
melyben laktak valami jellegzetes sajátossága, 
melynek nyomán esetleg megállapítható lenne a 
gi lakás. 

- Nem tudok semmi olyat, kérem, - m 
lehangoltan, - csak arra az egyre emlékszem 
gosan, hogy minden lakásunkban volt villanyvi 
tás. 

A tisztviselő a homlokára csap és a köve 
pillanatban már kezdi a kétségbeesett fiatal 
nek magyarázni, hogy mit csináljon. 

Az hálálkova elrohant a villanytelepre. 

Harmadnapra 1918 december 1-től tíz évr 
szamenőleg elhozta a szülői által kifizetett v 
számláknak a villanytelepen őrzött másodpél 
másolatait. . 

A történet vége: a fiatalember megk 
mesvár város illetőségű bizonyítványait és 
alapján bekerül az állampolgársági jegyzék 
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Ujból elhalasztotta 
nagyváradi törvényszék 
atlározatot Vaiszlovich 

helyezése ügyében 
agyváradról jelentik: Kedden délelőtt 

Beiratkozások a 

„WAGONS-LITS/COOK" 
ta a nagyváradi törvényszék szüneti taná- 
szlovich Emil, ismert szállodatulajdonos 

zabadlábrahelyezési kérelmét. Mint is- 
Vaiszlovich Emilt 
gyalázás vétsége miatt hosszabb idő- 

tartamu fogházbüntetésre itélték. 
a büntetőtörvénykönyv módot ad az el- 

k bizonyos idő múlva, hogy jó magavise- 
etén feltételes szabadlábrahelyezését kér- 
iszlovich Emil mintegy két héttel ezelőtt 
utján kéréssel fordult a törvényszékhez 
dlábrahelyezése érdekében. A szüneti ta- 
azonban elhalasztotta az ügy tárgyalását, 
a fogházi felügyelőség véleményezése nem 
tt meg. 
fogházi felügyelőség jelentése szerint 
ovich Emil kifogástalan viselkedésről tett 
ágot, de ennek ellenére nem javasolja fel- 

les szabadlábrahelyezését, mivel egyrészt a 
házi munkában nem vett részt, másrészt pe- 
Vaiszlovichot a katonai törvényszék 

felüli szabadságvesztésnél ismeri a felté- 
szabadlábrahelyezés kedvezményét. Vaisz- 
védője kifejtette, hogy a fogházi felügye- 
ek nincsen jogában javaslatot tenni, jelen- 
n kizárólag az elítélt viselkedésére kell 
oznia. 
szlovich Emil tul van a 71 éven és korá- 
fogva nem vehetett részt a fogházi mun- 

kában, 
részt pedig bár igaz, hogy katonai törvény- 

k itélte el, de mint polgári vádlottat a polgá- 
énykönyv rendelkezései szerint s a szabad- 

helyezés ügyében is a polgári törvénykönyv 
ait kell figyelemben tartani. A biróság 

ül is ugy döntött, hogy a tárgyalás folytatá- 
szeptember 4-re halassza el, mivel a fog- 
lügyelőség jelentését az öt tag közül csak 
an irták alá. 

Az Erdélyi Muzeum Egyesület 
gyószentmiklósi várdorgyülésének 

második napja 
Az EME Gyergyőszentmiklóson megrende- 
zenhatodik vándorgyülésének második 
igen értékes előadások hangzottak el. Bá- 
dith iparmüvésznő a székely női népvise- 
dott elő vetitett képekkel. Az előadó is 
te a régi székely népviseletet, egyben 
lyozta, hogy a középosztály hölgyeinek 
an áll az ősi népviselet szerint ruházkod- 
1 i ó „A Siculicidium 

cimen adott elő. Az előadó vázolta a má- 
Vvi veszedelem idején elmenekült székelyek 

t énetét. Ismertette azt az utat, amelyet a 
ból elmenekült székelyek a Bucovinába való 
pedéséig megtettek. Sokan közülük szét- 
dtak a világ minden tájára. Amerikában, 
wvinában, Erdélyben, Jugoszláviában és Ka- 

idában vannak ma is virágzó székely telepeik. 
g József dr. eddig még nyilvánosságra 
zott statisztikai adatokat sorolt fel. A 
ző előadó Kelemen László dr. volt, aki 

l dr. „"Időjárás és betegségek" cimü 
t olvasta fel. Az előadásból kitünt, 

egek az időjárással szoros össze- 
Erre már raten is rá- 

2 pedig a csillagok járásával, árvi- 
zekkel, az apállyal és dagélial, gujapban pe- 
dig a napfoltokk ozzák kapcsolatba a járvá- 

1 Reischel Artur kegyesrendi 
lcse adása következett ezután. 

előadó Kölcsey szellemi harcát vázolta. A 
mnusszal foglalkozott, amely munkájával Köl- 

gyesült nemzetével. Előbb világpolgár 
később belátta, hogy a nagy nemzeti csa- 

chel Artur tanár Zrinyi második énekével 
alkozott, amelyet sokan átoknak mondtak, 

tt nem volt más, mint jajszó a nemzethez. 
ölcsey prófétaként állott kortársai között! 
mondotta az előadó. Délután Balog Ernő 

A Gyilkos tó és sorsa" cimü előadását olvas- 
vetitett képekkel. Vámszer Géza a gyime- 
ngók eredetéről, települési és gazdasági vi- 
vairól beszélt. Másfélszázaddal ezelőtt moz- 

ndult meg a csángók visszatelepitése 
Annyit sikerült elérni, hogy a gyimesi 

ók egy része Csikmegye és a Székelyföld 
vidékeire költözött. Az értékes előadá- 

a közönség lelkes tapssal jutalmazta. 

télte hogy a szlovák hadsereggel és a Hlinka-gárdá- 

r pedig a katonai törvényszék csak a két 

Szlovákia területén német 
katonai közigazgatás 

lépett életbe 
A rendelkezések ellen vétők néme! hadbiróság elé kerülnek. Tiso felszó- 
litotta a szlovák népet, hogy logadja barátságosan a bevonult katonaságot 

Pozsonyból jelentik: A szlovák rádióállo- 
más közölte Tiso miniszterelnök rendeletét, a 
mely a következőképpen hangzik: 

A német csapatok bevonultak Szlovákiába, 

val megvédjék Szlovákiát egy esetleges kirobba- 
nó konfliktus következményeitől. A német csa- 

patok szlovák földre lépve második otthonukat 
találják Szlovákiában és a szlovák nemzet csak 

hálával viszonozhatja a német katonaság Szlová- 
kiába való bevonulását, mert igy a szlovák állam 

függetlensége teljesen biztosítva van. Felhívom 
a sziovák lakosságot, hogy a német hadseregnek 

ezt az önfeláldozó segítségét hálával és szolgálat- 
készséggel viszonozza. A lakosság álljon minden- 
ben a német hadsereg rendelkezésére és adjon a 
hadseregnek lovakat, autókat, élelmiszereket, 
kocsikat és általában mindent, amire annak szük- 
sége van. 

Figyelmeztetem a lakosságot, hogy a mai 
naptól kezdve Szlovákia területén a közigazga- 
tást a német hadsereg parancsnoksága vette át 
és minden szlovák polgár, ha vétkezik a rend 
ellen, német hadbiróság előtt fog felelni tetté- 
ért és a német törvények alapján büntetik meg 
őket. Ez a rendelet azonnali hatállyal életbe lé- 
pett. 

Muntean Timotei helytartósági tisztviselő fe- 
lesége egyedül tartózkodott a gyárvárosi Traian- 

tér 7 szám alatti lakásán. Egyszerre gyanus neszt 
hallott a szomszédos hálószobában. Kinyitotta az aj- 

tót, de nem látott senkit. Ellenben megdöbbenéssel 
vette észre, hogy valaki felfeszítette a szekrényeket 
és a fehérnemüt kidobálta. Nyomban tisztában volt 
vele, hogy betörő tartózkodik a lakásban, aki va- 
lahol megbujt. 

Kereste és végül megialálta az ágy alatt. 

A bátor asszony a betörőt a kezénél fogva húzta elő 

és amikor látta, hogy az egy fiatal siheder, még 
jobban megnőtt a bátorsága. A cselédszobáig von- 
szolta belökte és rázárta az ajtót. Azután telefon- 
hoz sietett, értesítette a rendőrséget, ahonnan csak- 

hamar megjelent a helyszínén egy rendőr, aki a be- 

törőt a gyárvárosi rendőrségre kisérte. 
A tettenért betörő elmondja, hogy Patay Bar- 

na a neve, tizenkilenc éves és Érszentmihályra való. 

Tizenkilenc esztendős betörőt értek tetten, 
aki már három gyermek apja 

Már gyermekkorában résztvett csempészetben és 
négy esztendő előtt Temesvárra jött. Megismerke- 
dett egy leánnyal, akivel vadházasságra lépett és 
azóta a Kunz-telepen lakik. A vadházasságból három 
gyermek született már. Semmi foglalkozása nincsen. 

Beismerte, hogy lopási szándékból lopózott be 
a lakásba, pénz és ékszer után kutatott, de meg- 

zavarták. 

Amikor a szomszédos szobából lépéseket halott kö- 
zeledni, gyorsan az ágy alá bújt abban a remény- 
ben, hogy nem veszik észre és később sikerül ki- 
szökni Megmotozásakor háremezer leit találtak ná- 
la. Nem akarta megmondani a pénz eredetét. Kide- 
rült azonban, hogy a pénzt egy lárcában tartották, 
amely a fehérnemű között feküdt. Kivette a pénzt 

a tárcából és a tárcát a szekrény alá debta, ahol 
megtalálták. 

A fiatalkorú betörőt, három gyermek apját, a 

nyomozás befejezése után átadják az ügyészségnek. 

Tokióból jelentik: A Domei ügynökség je- 
lentése szerint Abe tábornok megalakitotta kor- 
mányát. Miniszterelnök és külügyminiszter Abe 
tábornok, belügyminiszter Chara Nauti, hadügy- 
miniszter Hata Sunroku tábornok, haditengeré- 
szeti miniszter Josida ellentengernagy. 

Megalakult az ujjapánkormány 
A Havas értesülése szerint az általános véle- 

mény az, hogy az új japán kormány színtelen sze- 
mélyiségekből áll és első tekentetre úgy tűnik, hogy 
semleges megatartást tanusít. Politikai körökben 

mégis hangsulyozzák, hogy a japán kormány új ösz- 
szetételépen a mérsékelt körökre támaszkodik. 

Budapestről jelentik: A városligeti Ipar- 
csarnokban és környékén megnyitásra teljesen 
készen áll az idei Őszi Lakberendezési és Ház- 
tartási Vásár, a kis- és kézmüiparnak ez az egé- 
szen nagyarányu kiállitása. A vásár rendezősége 
a legmodernebb lakberendezési és háztartási áru- 
cikkek és eszközök teljes kollekciója mellett ha- 
talmas szórakoztató látványosságokról és szer- 

felett tanulságos versenyekről is gondoskodik. 

A látványosságok sorozata még az utolsó napo- 

kon is bővült és egész eredeti módját találták 

annak is, hogy miképpen döntik el a különböző 

versenyeket. A vásár minden napján reggeltől es- 
tig tartó főzőversenyek eredményeit például a 

kent állapítják meg, hogy a nézőközönség tag- 

Ma, csütörtökön nyilik meg 

a budapesti Őszi Lakberendezési Vásár 

jai közül kisorsolnak huszat és ezt a húsz láto- 

gatót hívják meg a frissen készülő étel-remekek 

nagyszabású bankettjére, rájuk bízvái 
kiválóbb fogások meghatározását. 

A vásár féláru utazást bizto 
nyait, amelyek vizum nélküli határátlépé 
feljogosítják a látogatókat, 18 országb 
sítja minden utazási- és menetje 
ilyet bárki szerezhet magának. A kedve 
aként érvényesek, hogy a látogató 
sőbb szeptember já. d 
kell Budapestre megé 
szeptember 21-e napj í 
utazási kedvezmény. A vizum, am 
pesten kell utólag beszerezni s amely 
össze 2.50 pengő kezelési illetéket ke 
határátlépéstől kezdve kerek egy hóna 
sít magvarországi tartó 
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Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közallaulmazottalonak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei 
Házhoz való kézbesítéséri külön havi tíz lei. 
Hatóságoknak, közhivatalolmak és közüzemek- 
nek, gyáralenak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 850, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden nupon a vasárnapokat és ünnemapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Wuchetich Endre dr. 

Harc a gyermekéri 
A tisztelet, amellyel a gyermeket a francia köz- 

élet részesiti, egészen kivételes. Az autobusz-meg- 
állóhelyeken, ahol csak a leszakitott sorszámolk sor- 
rendjében lehet a többnyire zsufolt kocsikra fel- 
szállni, az, aki kézefogva vezet, vagy éppenséggel 
az ölében hord egy kis gyereket, az összes várakozó- 
kat megelőzően, elsőnek szállhat fel az érkező auto- 
buszokra és nincs az a vad forgalom, amelyet a pá- 
visi rendőr éles sipjával és hosszu, fehér jelző-bot- 
jával meg ne állitana, mikor azt látja, hogy valaki 
egy kis gyereket akar u tulsó oldalra átkisérni, vagy 
éppenséggel gyerekkocsit tol maga előtt. 

Se szeri, se száma azoknak az ötletelmek, ame- 
tyelkel a közönség az elnéptelenedés veszélye ellen 
és a gyermekszaporodás áldása mellett a kormány 
segitségére siet, - kezdve a tizenkétéves lámyok 
számára rendezendő gyermeknevelési és más termé- 
szetü tanfolaumain, a gyógyszertárak hatályosabb 
és szigorubb ellenőrzésén át egészen addig, hogy 
kényszeritsék a női szabókat, a párisi divat ferve- 
vőit és irányitóit, hogy olyan csinos, vonzó és mé- 
gis megfelelő formájú divat-kreációkat teremtsenek, 
amelyek eltakarják a gyermek világrajötte előtti 
hónapokban a leendő unya alakját, hogy még a női 
hiuság se tartsa vissza a hölgyeket attól, hogy gyer- / 
mekeket hozzanak a világra. 

A pornográfia és az alkohol ellen való harc vol 
na ennek a küzdelemnek az utolsó, de nem legha- 
tástalanabb fegyvere, amit a legjobban jellemez az 
u tény, hogy miután kormány a rendeleteiben ma- 
gának tatotta fenn a harminc folmál erősebb al- 
kohotos italolk forgalmának a szabályozását: a Per- 
nodgyár, az ismert ulkohol- és Uikőrfőző cég részvé- 
nyei, tizenkét százalékkal estek vissza a párisi tőzs- 
dén. 

- IDŐJARAS: Derült idő és a hőmérséklet 
emelkedése várható. 
-A svájci hadsereg megszállotta a határo- 

kat. Bernből jelentik: A határőrségi csapatok 
kedden felesküdtek, majd felvonultak és meg- 
szállották a határokat. A külföldről érkező re- 
pülőgépek számára külön repülőtereket jelöltek 
ki. A hatóságok részéről minden intézkedés meg- 
történt a határok lezárására. 
Földrengés Argentinában. Buenos Aires- 
ből jelentik: Tegnap nagyarányu földrengés tel- 
jesen elpusztitotta Pomacachi városát. 
- Feloszlatják a francia kommunista pár- 

tot. Párisból jelentik: Néhány nappal ezelőtt 
olyan hirek terjedtek el, hogy a francia kommu- 
nista pártot feloszlatják. Legujabb párisi jelen- 
tések szerint most már maga a kormány is be- 
hatóan foglalkozik a kérdéssel és valószinü, hogy 
i p feloszlatására néhány napon belül sor 
erül. 
TCZ A FŐVÁROSI ADESG)-GYÁRBAN. 
Bucurestiből jelentik: Az Adesgó-gyár raktárában 
tegnap tűz keletkezett. A gyorsan megérkezett tűz- 

tók egy óra alatt elfojtották a veszedelmet Érde- 
gy napon belől ez a negyedik tűzeset volt 

n és 18 órán belől a ásodik. A ható- 
gy bűnös kezek idézték elő a 

zenthau visszautazott Európából az 
ba. Bergenből jelentik: Mor- 

iniszter megszaki- 
ay amerikai hajón vissza 

Krisztus után 12 augusztus 
a 31-én született Galigula római 

császár. A rómaiak harmadik 
császára volt. Nagyapjának, 
Tiberius császárnak hizelgés- 
8el kereste a kegyét és ez ezért 

saját fiának mellőzésével utódjának jelölte ki. Né- 
hány hónapen keresztül jó és bölcs uralkodónak mu- 
tatkozott, aztán sulyos betegség után egyszerre 
megváitozott. Kegyetlen, szeszélyes, kcsapongó lett. 
Szeszélyeiben annyira ment, hogy saját lovát kon- 
zulnak nevezte ki. Végre is egyik tisztje, akit mélyen 
megsértett, palotájában meggyilkolta. 

1821. augusztus 31-én született Helmholz Her- 
mann neves német fizikus. Számos tanulmánnyal 
tette maradandóvá a nevét. 

1913. augusztus 31-n halt meg Vlaicu Aurel! az 
első nagy román pilóta. Már fiatal korában mint 
a budapesti müegyetem hallgatója foglalkozott a 
repülés problémájával. Néhány év mulva magaszer- 
kesztette gépével átrepülte a Kárpátokat. Halála re- 
pülőgépszerencsétlenség következtében következett 
be. 

Augusztus 31 

Csütörtök 
Rajmond, Erika 

() Esküvő. Schummer Miklós, a Bohn- 
féle téglagyár főtisztviselője, Zsombolyán ma 
vezeti oltárhoz Schnur Meát, Schnur Mátyás 
zsombolyai volt villanytelepi főkönyvelő leányát. 
Násznagyok lesznek Schummer Mátyás aurél- 
zi és Schnur József zsombolyai földbirtoko- 
sok. 

- A világ legidősebb polgármestere. A „he- 
lyet az ifjuságnak jelszót ugy látszik Kolumbia 
Dél-Santánder tartományának Enciso nevü vá- 
rosában sem veszik figyelembe. A városkában a 
közelmultban volt a polgármesterválasztás és az 
illetékes testületek egyhangulag Elias Lugo tá- 
bornokra adták szavazatukat, akit meg is válasz- 
tottak. A tábornok szivesen vállalta a megbiza- 
tást, csak arra kérte polgártársait, hogy a beik- 
tatással várjanak néhány napig. Hivatalát 
ugyanis akkor akarja elfoglalni, amikor betölti 
életkorának századik évfordulóját. Igy is tör- 
tént. Amely napon a tábornok százéves lett, 
nagy ünnepélyességgel beiktatták tisztségébe. 
A testileg, szellemileg kitünő állapotban lévő tá- 
bornok résztvett a fárasztó ünnepélyeken, együtt 
evett-ivott polgártársaival, felköszöntőket mon- 
dott és évekre terjedő munkaprogramot adott. 

(=) Eljegyzés. Wenzel Arpád zsombolyai 
búzakereskedő eljegyezte Eggert Irént, Eggert 

leányát. 

MINDENFÉLE RÉMKÉPEK ALTAL 
MEGZAVART ALMOK amelyeket sok esetben csak 
az elégtelen bélürülés és a rossz emésztés idéz elő, 
a természetes "FERENC JÓZSEF" keserűvíz által 
- reggelenként éhgyomorra egy pohártal bevéve - 
gyakran rövid idő alatt elmúlnak. Kérdezze meg or- 
vosát. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
a következő gyermekek születését jelentettek 
be: Varga József, Wassermann Irén, Kendel- 
reich Manó, Carbunas Trifu. 

marezne 

Várdorló egyelem 
A japán-kinai ellenségeskedések különös sors- 

a juttatták a woosingi Tungsi egyetemet. Az 
egyetem Kina határain tul is rendkivül jó hirnek 
örvend. Az egyetem orvosi fakultásához tarttzó 
anatómiai, fiziológiai és zoológiai intézeteken kivül 
felépitették Woosingban a technilkai fakultás ha- 
talmas intégeteit is. Az egyetem intézményeit azon- 
ban még 1987 augusztusában a japán tüzérség és 
a repülőtámadások teljesen elpusztitották. Az egye- 
tem kénytelen volt elköltözni. A Sekjang tartomány 
közepében fekvő Kinhva városkáoan egy elluugyott 
középiskola épületében ütötte fal tanyáját. Azt a 
szándékát azonban, hogy itt állandóan leteleped- 
hetilk, nem tudta megvalósitani. Az ellenséges re- 
vülőtámadások állandóan szaporodtak és 1987 de- 
emberében uz egyetem ujra vándorutra indult. 
Kiangsi tartományban találta meg legközelebbi 

tthonát és pedig Kansien városában, ahol egy 
régi, elhagyott Yament hoztalk rendbe, hogy az elő- 
adásokat ott megtarthassák. Az ellenséges repü- 
tőle azonban hamarosan itt is zavarni kezdték a ta- 
nulmányokat. 1988 augusztusában az egyeten a 

Kvangsi tartománybeli Patpuba költözött. Itt azon- 

ban még meg sem kezdheitte az előadásokat, ami- 
kor a japánok meglepetésszerüen bevonultak Kvan- 
tungba és ezért sürgősen tovább kellett költöznie 
a Yünan-tartománybeli Talifuba. Ilyen módon az 
egyetem egy éven belül kereken háromezer kilomé- 
tert vándorolt Kina belsejében. A hatalmas ládák 
és nehéz gépek százait cipelték magukkal egyik 
helyről a másikra. usuton, teherautókon, vagy 

ZETSS Ki a szem! 
szereti 
szemüvegt /PERIVIST 

-nél 
veszi. Temesvár, I, Bul. Duca 
Jönnek az őszi és féli esték, itt 
ideje, hogy szemére gondoljon 

Több milliót sikkasztots 
alőváros pénzügyigazgaló 

Bucurestiből jelentik: Isidor Cristeat, a 
város volt pénzügyigazgatóját, négy más h 
talnokkal egyetemben, közpénzek elsikkasz 
nak vádja alatt tartóztatta le az ügyészség. 
reanu ügyész, aki a vizsgálatot vezette, a vadjá 
helyezési okirat megszövegezése előtt ujabb 
jelentéseket kapott Cristea ellen más büncse 
mények elkövetése miatt is, mire elhatáro 
hogy egyesiti a különböző feljelentések ügy 
meginditandó vizsgálatot. 

Néhány napos vizsgálat nyomán megáll 
tást nyert, hogy a volt városi pénzügyigaz 
egy Veluda nevü pénzügyi ellenőr által kiálli 
2,450.000 lei értékü utalványt irt alá Neicu 
nök nevére, akinek ezt az összeget már egy: 
kiutalták. Kiderült az is, hogy egy 44 millió I. 
összegből, amelyet alantas hivatalnokainak 
lett volna jutalék cimén kifizetnie, Cristea i 
gató 

nagyobb összeget elsikkasztott. 

A letartóztatási végzést, amelyet közpé 
elsikkasztása és idegen alapok eltulajdonit 
cimén bocsátottak ki, a törvényszék meger 
tette. 

(-) A KIRÁLYI HELYTARTÓ NÉVNAP 
Marta Alexandru dr. királyi helytartó tegnap ün 
pelte meg névnapját. Ezen alkalommal Ciupe 
orghe dr. helytartósági vezértitkár megjelent 
összes szolgálati főnökök élén és melegen üdvözi 
a királyi helytartót. Marta dr. királyi helytartó m 
hatottan köszönte meg az üdvözlést és kérte a ti 
viselőket, hogy eddigi buzgalmukkal támogassák 
vábbra is őt munkájában. . 

- Uj ellenzéki kisgazda lap indul Ma 
országon. Budapestről jelentik: Baicsi-Zsilins 
Endrének, a független kisgazda párt egyik : 
rének szerkesztésében uj hétfői lap indul 
Független Magyarország cimen. 

(=) Halálozások. Meghaltak: Sinkó Má 
öt napos, Réti Farkas 49 éves cipész, Gert! 
Bébi egy éves. 

= Borzalmas tévedés. Bucurestiből jele 
tik: Blavo Stoica szolga, aki Str. Pulberari 
12. számu házban volt alkalmazva, a háziak 
vollétében egy üveg cujkát akart magához v 
ni. Tévedésből egy kreolinnal telt üveget vett 
és annak tartalmát megitta. Borzalmas kin 
között kiszenvedett. 

GYOGYSZERTARAK EJJELI SZOLGALAT. 

Csütörtökön, augusztus 91-én a szolgálati beos 
tás a következő: 1 

Az I. kerületben az Alba Iulia uccában 
Kun gyógyszertár. 
A erltben a Traian téren levő Kíg! 
szertár 

r III. kerületben a Miron Costin ucca 
kán levő Merkler gyógyszertár 

A IV. kerületben a Vacarescua uccában 
Braun gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és U 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó 
szakai szolgálatot tart. 

2 ozi 
MUSORKR: 

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 31. 

APOLLO: Tilos utakon - Konfliktu 
cia film) i 

CAPITOL: 
cORSO: A nők börtöne (francia f 

A halálbrigád (angol film 

SCALA: Bánatos ucca (francia film. 

M 



1989. szeptember 1. 

- Biztonságba helyezték a francia műzeu- 
ok kincseit. Párisból jelentik: A francia fő- 

rárosban újabb biztonsági intézkedéseket rendel- 
el. A múzeumokat bezárták és a templomok 

műkincseit biztonságba helyezték. A Berlin- 
Róma, Zürich és Bucuresti felé irányuló légi for- 
Imat beszüntették és a sajtócenzurát az egész 
ágban bevezették. 

Olaszország biztosította Egyiptomot jó- 
ndékáról. Londonból jelentik: Kairói jólérte- 
körökben kijelentették, hogy az olasz követ 
gyiptomi miniszterelnöknél tett látogatása 

ával biztosította az egyiptomi kormányt 
laszország jószándékairól. Kijelentette továb- 
hogy Olaszország Egyiptommal teljes össz- 
ban kíván együttműködni. - 

Szabadságolás nélkül egyetlen tanár eem 
gyhatja el az iskolát. Bucurestiből jelentik: 
nemzetnevelésügyi minisztérium rendelete sze- 
t a jövőben a tantestület tagjai szabadság 

i kérvényeiket hivatalos úton és jól meg- 
okolt esetben küldhetik a minisztériumba. A 
badság jóváhagyása nélkül egyetlen tanerő 
hagyhatja el az iskolát. 
- Enmelték a tengeri szállítási biztosítási dí- 
t. Bucurestiből jelentik: A Dagena nemzet- 

zi szállítási biztosító-intézet irodája a követ- 
kező közleményt adta ki: A háborús kockázat 
vetkeztében a román kikötőkből a Földközi- 
gerre menő hajók biztosítási díját három szá- 
ékra, a Gibraltáron áthaladó (Angliát is be- 
rtve,) hajók biztosítási díját négy százalé 
emelték fel. Nem biztosítják azokat a szállít- 
nyokat, amelyek olasz vagy német kikötőkbe 
nnek, bármilyen lobogó alatt is haladnak. 
snas ö zol aaóa 

A Scala 
őszi szezonjának uj filmje 

Ma este indul a SCALA mozi szezónnyitó film. 
BANATOS UTCA, az ismert Bettauer-regény 

án, a főszerepekben: INKIJINOFF, DITTA 
VARLO és ALBERT PREJAN. 
MmMásodik film: MICKEY ROONEY „LORD 
JEFF" ELSŐ BALLÉPÉS című egyetlen német 
yelvű filmje a világhiressé lett ifjú nagyságnak. 

en film után egy kimagasló francia film követ 
ik az utóbbi évek legelterjettebb regénysikere: A 
LACCAI Nő. A SCALA MOZI ebben az évben 
az év legnagyobb slágereit kötötte le, nem ki- 

mélve semmi áldozatet. A legértékesebb és leghatá- 
abb slágerfilmeket mutatja be a Scaa ebben a 
zónban is a közönségnek. 

(-) ELSŐ MISE. Csatári Miklós újmisés pap. 
inek felszentelése a napokban ment végbe Bogá- 
községben, első miséjét vasárnap, szeptember 

adikán tartja Kolozsvárott a Szent Mihály plé- 

templomban. Az ünnepi első mise alkalmából 
szentbeszédet Fodar József temesvári központi pap 

ndja. Az első misére elutazik Temesvárról Boros 
dr. teológiai tanár is. 
) ORSZÁGOS TENISZVERSENY TEMES- 

ROTT. Szombaton és vasárnap az Autóklub pá- 
in országos teniszverseny megy végbe, amely igen 

érdekes mérkőzéseket igér. A fővárosi kiváló játé- 
ok közül a versenyen résztvesznek Tanasescu, a 
ndonból visszatért teniszbajnok, továbbá Badin 
Erős mesterjátékcsok, a bánsági játékosok közül 

lig Ungár, Willer, Hegyi, Barta, Somló és még 
több elismert játékos szerepel. A verseny szombaton 

után négy órakor kezdődik, vasárnap délelőtt tíz 
r és délután négy órakor folytatódik. 

(-) Kerékpáriopás. Iovita Roman munkás 
ést tett a rendőrségen, hogy a Luna- 

rövid ideig pihent, ismeretlen tet- 
a kerékpárját. 

. fosztott szatócsüzlet. Ohaba-Bisztrán 
éjszaka feltörték és kifosztották Hartweg Agos- 
tos szatócsüzletét. A kár tízezer lei. A csendőr- 

ségnek sikerült a tettest Rusalin Stan falubeli 
akos személyében letartóztatni. A lopott árú egy 

részét még megtalalták nála. 
( PFetrovici cr. pénzügyigazgató újra hi- 

lában. Petrovici Emil dr. pénzügyigazgató, 
özvetett adók nénzügyigazgatóságának veze- 
e, hazatért nyári szabadságáról és újra elfog- 
hivatalát. 

(-) Elhúnyt lelkész. Ciocoiu Gheorghe ny. 
hittylási görög keleti lelkész az egyik temesvá- 

szanatóriumban 74 esztendős korában el- 
únyt. Holttestét Buziásra szállítják és ott he- 
ezik örök nyugalomra. 
(. fFiltott szekta követőinek elítélése. 
1 Ikoveni krassómegyei község egyes lakosai az 

k törvényileg el nem ismert vallási szekté- 
csatlakoztak és gyűlést tartottak. Tiltott 

űlés és meg nem engedett propaganda miatt 
i temesvári katonai törvényszék elé kerültek. A 

onai bíróság Busan Nicolae és Colojoara Ion 
at hat hónapi, négy más vádlottat egyen- 

három hónapi fogházra ítélt. 

A horválok hüségüket 
lejezték ki a jugoszláv 

királyi családnak 
.gBelgrádból jelentik: Valamennyi lap hosszú 
cikkben emlékezik meg Szubaticsnak, Horvát- 
ország új bánjának hivatalbalépéséről. Szubatics 
az összes horvátok nevében kifejezte hűségét a 
királyi család iránt, majd pedig felhívta a bán- 
ság valamennyi tisztviselőjét, hogy munkálkod- 
janak a király, a bánság és egész Jugoszlávia 
javára. 
.Belgrádból jelentik: Cvetkovics miniszterel- 

nök Nisben 15 ezer főnyi közönség előtt beszédet 
mondott, amelyben többek között kijelentette, 
hogy Jugoszlávia nem kivánja másét, de semmi 
áron sem adja oda azt, ami az övé. 
........... 

(-) Nyugdíjas kutonai altisztek egyesüle- 
te. A temesvári városháza tanácstermében kö- 
rülbelül száz nyugdíjas katonai altiszt gyüleke- 
zett össze, hogy egyesületbe tömörüljön. Az ülé- 
sen Vicol Alexandru tartalékos kapitány elnö- 
költ, aki rámutatott arra, hogy megindult a ka- 
tonai altisztek országos szervezkedése. Az egye- 
sület központja Bucurestiben lesz, de minden me- 
gye külön alakítja meg a maga csoportját. A 
jelenvoltak egyhangúlag kimonaták a megalaku- 
lást és az egyesület temesmegyei elnökévé Vicol 
kapitányt választották meg. Azután egy napi 
nyugdíjukat a nemzetvédelmi alapra ajánlották 
fel. Végül megválasztottak egy tíztagu küldött- 
séget, amely a szeptember 3-án Bucurestiben tar- 
tandó országos alakuló közgyűlésen a temes- 
megyei nyugdíjas katonai altiszteket képviselje. 

- Vatikánvárosban kiosztották a gázálar- 
cokat. Rómából jelentik: XII. Pius pába cas- 
telgandolfoi nyaralójában kihallgatáson fogad- 
ta Maglioni vatikáni államtitkárt, akivel hosz- 
szabb tanácskozást folytatott. A Vatikánváros- 
ban a pápai testőrségnek és a polgári lakosság- 
nak ma osztották ki a gázálarcot. 

(--) Lopás. Ursache Ana belvárosi, Sibiu 
ucca 13. szám alatti lakos bejelentette a tendőr- 
ségen, hogy ismeretlen tettesek ellopták az ab- 
lakba, szellőztetésre kitett ágyneműjét. 

(-) Mozgalom a resicai gimnázium meg- 
mentése érdekében. A nemzetnevelési miniszter 
a közelmúltban rendeletet adott ki több közép- 
iskola megszüntetése ügyében. lzek között van 
a resicai gimnázium is, amelynek helyébe ipari 
gimnáziumot állítanak föl. Biajovan Ion resicai 
polgármester vezetésével nagyobb küldöttség je- 
lent meg Marta Alexandru dr. királyi helytartó- 
nál, akinek közbenjárását kérte a gimnázium 
megmaradása érdekében. A küldöttség hangoz- 
tatta, hogy Resicának, mint nagy ipari központ- 
nak, valóban szüksége van az ipari liceumra, a 
melynek felállítását a lakosság örömmel fogad- 
ja. Egyben kéri azonban a jelenlegi gimnázium- 
nak nemcsak meghagyását, hanem nyolc osztá- 
lyos liceummá való fejlesztését is. Resicának 
nagy környéke van és bőségesen kerül tanuló 
mindkét intézetbe. A királyi helytartó átvette a 
küldöttség emlékiratát és egyben még különbö- 
ző adatokat kért, amelyeknek beérkezése után 
lépéseket tesz a nemzetnevelési miniszternél a 
gimnázium megmaradása érdekében. 

1 80ALA mozgó szezónnyitó 
A SCALA mozgó igazgatósága közli hogy 

A G U Z U s .- 
kezdi meg az őszi szezón megnyitását. Mint az elmúlt évben, az idén újból a „SCAL fogja 
bemutatni a legjobb, legnagyobb és legújabb slágerfilmeket. Az igazgatóság külön is felkéri a 
n. é. közönséget - tekintettel a nagy filmek rendkívül magas kölcsöndíjára - minél többen 

látogassák a SCALA SLAGER MOZIT 

bemutatásra kerül a francia filmgyártás legszebb filmje: 

„BETTAUER 
világhírű regénye 

Főszerepben: 

INKISINOFF, DITA PARLO és ALBERT PREJAN 

I PIATA LIBERIATII 4. 

SZEPTEMBER 3-án 
NYILIK MEG 

Minden csütörtök és 
vasárnap láncgyakorló óra 

(-) Görög keleti román templom a Besse- 
nyey-telepen. A Bessenyey-telepen lakó görög 
keleti hívek, akik legtöbbnyire vasutasok, jelen- 
leg az iskola egyik termében jönnek össze isten- 
tiszteletre. Elhatározták, hogy a katolikus tem- 
plommal szemben levő telken templomot építe- 
nek, amelyhez a helytartóság hozzájárulását ké- 
rik. Az alapkőletételi ünnepséget még az ősz fo- 
iyamán akarják megtartani. 
- Végetértek az angol-török tárgyalások. 

Londonból jelentik: Az angol-török katonai tár- 
gyalások ma befejeződtek. 
(-) VISSZAÉRKEZNEK A NYARALÓ GYER- 

MEKEK. Temesvár város nyaralótelepein tartózkodó 
gyermekek visszatérnek. A Balcicban nyaraló leányok 
szeptember másodikán, szombaton reggel 6 óra 50 
perckor, Pojanáról pedig az ott üdülő temesvári fiúk 
ma, augusztus 31-én délután 3 óra 20 perckor ér- 

keznek vissza a józsefvárosi főpályaudvarra. Kérik 
a gyermekek szüleit, hogy a pályaudvaron jelenjenek 
meg és a gyermekeket vegyék át 

(-) Fűz Az erzsébetvárosi Ioan Vasii-ucca 
16. szám alatt, Richard Gyula lakásában, ki- 
sebb tűz támadt. A hamarosan megjelent tüz- 
oltóság elfojtotta a lángokat. A kár jelenték- 
telen 

MINDAZOKNAL, AKIKNEK BELÜRÜLÉSE 
ELÉGTELEN, a természetes ,FERENC JÓZSEF 
keserűvíz, reggel éngyomorra egy pchárral bevéve, 

az emésztőcsatornát alaposan kitisztitja és a további 
anyagcserét hathatósan előmozdítja. Kérdezze meg 
orvosát. 

................ 

(-) TEGNAP ZAÁRULT A TÁRSADALMI 
SZOLGAÁLAT CSAÁKOVAI TANFOLYAMA. A tár- 
sadalmi szolgálat három hetes csákovai tanfolyama 
tegnap befejeződött. Ez alkalommal megjelent Csá- 
kován Ciupe Gheorghe dr. királyi helytartósági ve- 

zértitkár, Evutianu Sabin közoktatási vezérfelügyelő 
és Plesa Romulus dr. megyei főorvos. Ciupe dr. a 
közigazgatásról, Evutianu az iskolákról és a kultu- 
ráról, Plesa dr. pedig a közegészségügyről tartott 

előadást. A tanfolyam végzett növendékei most a kü- 
lönböző bánsági falvakba mennek, ahol a társadalmi 
szolgálat terén néhány hétig gyakorlatilag müköd- 
nek 

(-) KÜLDÖTTSÉG A VAROSHÁZÁN. A 
Sturdza ucca lakos k tegnap küldöttségileg jelentek 
meg Tieran Emil dr. főpolgármesternél és kérték a 
hetivásárra jövő szekereknek az uccából való eltá- 
volitását. Rámutattak arra, hogy a szekértábor ott 
nagy piszkot és rendetlenséget teremt. A főpolgár- 

mester megigérte a kérés tanulmányozását. 

jolentőse 



s D : 
1939. szeptember 

A VItAG 
x 

A NAPOKBAN MEGHLAT Angliában Sir 
Adam Nimmo, a skót szénipari egyeztető bi- 
zottság elnöke. Huszonhét éven át viselte ezt a 
bonyolult tisztet. Főfeladata az volt, hogy a 
munkások és munkaadók konfliktusaiban a dön- 
tőbirói szerepét lássa el. Huszonhét év alatt 
egyetlen egyszer sem vesztette el a nyugalmát. 
A leghevesebb összecsapásokat is rendithetetlen 
szelid derüvel hallgatta végig, sohasem tett 
ele türelmetlen megjegyzést, vagy mozdu- 

x 
t. 

AAZ EGYIK lendoni szanatóriumban külö- 
nös körülmények között halt meg egy operált 
beteg, Mrs. Emily Flower. Az egyik segédorvos, 
akinek az volt a feladata, hogy mütét alatt oxi- 
gént adagoljon a betegnek, tévedésből rossz tar- 
tályt vett elő. A tartályban nevettető gáz volt. 
A szerencsétlen beteg mütét alatt nevetőgörcsöt 
kapott, ugy hogy az operációt azonnal abba kel- 
lett hagyni. A baleset következtében a páciens 
néhány óra mulva meghalt. 

x 
CHESTER PENNSYLVANIAI városban 

egy háziasszony riadtan telefonált a gázmüvek- 
nek, hogy azonnal küldjenek segitséget, mert 
jégszekrénye, melynek gázhütőkészüléke van, el- 
romlott. Ijedten mendta az asszony a telefonba, 
hogy a gáz már erősen árad a jégszekrényből. 
A gázmüvek emberei autón száguldtak ki a hely- 
szinre. Amikor a konyhába értek, azonnal megál- 
lapitották, hogy a helyiségben elterjedt szag 
nem származhatik gáztól, Ezután odaléptek a 
jégszekrényhez és legnagyobb meglepetésükre 
egy görény ugrott ki a készülékből. Eddig még 
nem sikerült megállapitani, hogyan került az il- 
latáról ismert állat a jégszekrénybe. 

- AKIKNEK BELMÜKÖDÉSE és gyomor- 
emésztése rossz és kedvetlen, levert, végül pedig 
munkára teljesen képtelen, az használja rendszere- 

sen a már emberöltők óta ismeretes, tisztán termé- 
szetes "FERENC JÓZSEF keserűvzet; reggelen- 
ként felkeléskor egy fél, esetleg egy egész p hár- 
ral. Kérdezze meg orvosát. 

AZ AMERIKAI hatóságok adócsalás cimén 
vád alá helyezték M. L. Annenberget, a filadel- 
fiai ujságkirályt, akinek egész sereg nagy lap 
van a birtokában. Az ujságkirályt, aki valami- 
kor mint rikkancs kezdte pályafutását, azzal vá- 
dolják, hogy 5 millió dollárral kevesebb adót fi- 
zetett az utolsó négy év alatt, mint amennyit 
kellett volna. 

x 
AMERIKA EGYIK legkiváloóbb golfbajnc 

ka, a filadelfiai James MecFarlene példátlan mó 
don ölt meg véletlenül egy embert. Fontos golt 
mérkőzésen vett részt és egyik ütést csunyán el- 1 
vétette. Rendkivüli düh fogta el és mérgében a 
magasba lenditette golfütőjét. Az ütő a nagy 
lendületből kirepült a sportember kezéből és ha- 
talmas ivben vágódott egy közelben álló kise- 
gitő fiu fejéhez. A golfütő a szerencsétlen fiu 
halántékához csapódott és azonnal megölte. A 
golfbajnok ellen bünvádi eljárás indult. 

x 
ANGLIABAN MEGKEZDŐDOÖTT az otta 
ni mezőgazdasági élet egyik legfontosabb idény- 
munkája, a komlószedés. Erre a munkára az or- 
szág minden részéből táborozzák az alkalmi 
munkásokat, akik heteken át lesznek kint a me- 
zőkön. Az angol hatóságok most ugy intézked- 
tek, hogy a bizonytalan világhelyzetre való te- 
kintettel minden kemlószedőnek gázálarcot kell 
magával vinnie a mezei munka mazgkezdésekor, 
ra a erellek szükség lesz rá, kint a 
lvakban nem lehet őket elé orsan gázálar- 

cokkal felszerelni. ran ezi 

AZ EGYIK londoni törvényszék apasági ke- 
resetet tárgyalt a minap. A pert egy 17 éves le- 
ány inditotta John Donnariy huszéves katona 

Miután a felperes leány megtette vallo- 
a biró a katonához fordult: 

alperes - szeret- 

z anyakönyvi hi- 

az automobilipart és nagy. n hozzájáruitak az 

ék házassági szán- 

Mit érdemes feltalálni? 
Seregszemle a washingtoni Patent Office-ben 

„Gadget" feltalálók előnyben. - Milliók egy „domboritott gumisarokért. - Egy)y 

munkás sajtot ejt a festéktartályba: megszületik egy miülliós festékszabadalomn- 

Hogyan védekezik Henry Fora egy negyvenéves rozoga fraktorral szabadalmi 
perek lavinája ellen 

Washingtonból irják: 
Mit érdemes feltalálni? - kérdeztem a 

hires Patent Office egyik főhivatalnokát. 
- Erre a kérdésre éppen olyan nehéz vála- 

szolni, mint ahogy nehéz tanácsot adni arra, 
hogy milyen részvényeket vásároljon, vagy mi- 
lyen számra tegyen, ha ruletten játszik, De ar- 
ra szivesen válaszolok, hogy milyen találmányo- 
kat jelentenek be manapság a hivatalnál - fe- 
lelte. 

Robert F. Meeh, egy st.-lousi „szenesem- 
ber" például egy fedéllel ellátott lapátra kért és 
kapott szabadalmat. Ez a Kolubus-tojása szerü 
találmány, amely megkönnyiti a lapátolás mun- 
káját, annyira uj és eredeti, hogy nyolc hónap 
alatt kiadta a szabadalmat rá a Patent Office, 
ami rekordidő, mert átlagban véve másfél-két 
évig tart a hivatal ellenőrző és kutató munkája, 
amig a szabadalmi igény bejelentésétől számitva 
kiadják a szabadalmi okmányt. 

Horca Holm, Storm Lake-ból automatikus 
csirke-rovartalanitó szerkezetre kért és kapott 
szabadalmat. Theodore R. Gottle, Wayne (Penn- 
sylvania államból) egy görkorcsolyára alkalmaz- 
ható fékszerkezetre. Egy francia: Jean Lob- 
stein, Párisból, egy olyan elektramos vasalóra 
kért szabadalmat, amelyhez nem kell vezeték, a 

6ipősarokból 
Mr. Tufford mindössze arra jött rá. - 

még pedig a csirizestál mellett és a háromlábu 
csizmadiaszéken -, hogy a forgalomban levő 
gumisarkoknak van egy alapvető hibájuk Nem 
simulnak eléggé a cipő talpához és a gumisarok 
és a cipőtalp közé állandóan a sár és piszok szo- 
rul, ami kimarja a cipő bőranyagát. Hogyan le- 
hetne ezt elkerülni? Az ötletes csizmadia világo- 
san megmondta ezt két barátjának, Mr. Ing- 
wernek és Mr. Smithnek, akik könnyen megértet- 
ték a magyarázatot, mert maguk is szakemberek 
voltak, segédek egy helyi cipőüzletben. A két 
„salesman az elébük terjesztett kezdetleges raj- 
zot nézegetve, elismerően bólintott: 
- Tufford, ez nagy dolog ám, milliókat ér. 
- Nohát, ha nagy dolog, hát próbáljunk 

vele valamit csinálni = mutyiban. 

A három barát összeadta megspórolt dollá- 
rocskáit, bevett a vállalkozásba egy szabadalmi 
ügyvivőt és 1914-ben megkezdte a Tufford-féle 
,öblösitett" cipősarkok gyártását. Mert az egész 
ötlet csak abból állott. hogy a laposra készült 
gumisarok helyett hajlitott formájura kell ké- 
sziteni: a belső részén öblösre, a külsőn dombo- 
rura, igy aztán a bevert szöggel erősen rátapad 
a cipőtalpra és nem engedi beszorulni a sarat a 
zumi és a bőr közé... 

Azt hiszem, az olvasó még a fentebbi rész- 
letes magyarázat után sem érzi át teljesen a 
Tutfford szabadalom világraszóló és korszakalko- 
tó jelentőségét. Aminthogy nem éreztem át én 
sem. De nem is ez a fontos. A fontos, hogy az 
amerikai csizmadiák és cipőgyárak átérezték és 
ma a triumvirátus tagjai sokszoros milliomosok, 

EGY EMBER. AKINEK 750 SZABADALMA 
VAN. 

A szabadalom gyakorlati értéke nem jár 
mindig együtt a világsikerrel. 

Edison, az amerikai feltaláalok atyamestere. 
világhirü volt, amikor meghalt. De már Mr. Car- 
leton Ellis nevét ugyancsak kevesen ismerik még 
Amerikában 1s. Igaz, hogy Ellis, Edison 1099 ta- 
lálmányával szemben „mindössze is" 750 szaba- 
dalommal dicsekedhetik. 

Találmányai főkeppen könnyen száradó tar- 
tós festékanyagok, amelyek forradalmasították 

amerikai kocsik olcsó áron előállitott 
lakkozásához. 

Nem könnyü a dolga a kis feltalálónak, aki 
ötletét milliókra akarja váltani. De hires felta 
lálók sorsa sincsen rózsákra ágyazva, akiket kor- 
társai elárasztanak „"remeknél remekebb ötletek 
kel", amely ötleteket legtöbbnyire kártéritési 
perek követnek. Mert, ha egy nagy gyár nem 
vásárolja meg a felajánlott szabadalmat, a felta- 
láló ritkán tudja elképzelni, hogy ez másért tör- 
ténik, mint azért, hogy egyszerüen dot] 

pompás 

sák az ötetet és mérnökeivel maguk dolgoztas- 
sák ki 

. 

felmelegitett vasaló egyik szobából a másikba 
hordozható és sokáig megtartja a meleget. A 
csikágói Anton Seidl egy mesterséges madárfész. 
ket szabadalmaztatott. Rober Summer Washing- 
tonból egy olyan virágcserepet, amelynek egy 
fémcsőnyulványa kettős célt szolgál: a cserép 
a földbeszurható nyelével megkapaszkodik és 

nem dől fel és ugyanezen csövön keresztül ned- 
vességet kap a cserépbe rakott föld az anyaföld 
ből... 

De a végletekig folytathatnám az ujjvédő 
vel ellátott gombostük és „kalapmódra viselhető 
esernyő", vagy „öntisztitó borotva" osztályáb 
tartozó többé-kevésbé ötletes találmányok soro 
zatát. 

De annyi kétségtelen, hogy az elmult tiz esz 
tendő milliókat jövedelmező szabadalmai között 
van jónéhány, amely nem sokkal komplikáltabb 
és magasabbrendűbb, mint a „drótnélküli va 
saló", vagy a „fedeles lapát". 

Itt van például mingyárt egy ötletes, ohiói 
csizmadia esete, akinek szabadalmi leírásához 
nem kellett 400 gépelt oldalt és több mint 230 ol- 
dalra terjedő rajzos ábra. Mr. Tufford leírása 
alig másfél oldaira terjed. Mégis nehéz millió- 
kat keresett ő és társai. 

1 " 

millió dollár 
A sikeres amerikai feltalálók mintaképe 

Henry Ford vendégeinek gyakran mutogatja 
óriási birtokán azt a picike kis farmházat, ame- 
lyet tenyérnyi udvarával, berendezésével és lim- 
lomjával együtt azért vásárolt meg néhány év- 
tizeddel ezelőtt, hogy megszabaduljon esetleges 
kártérítési perek lavinájától. 

A kicsinyke farmház udvarán áll ugyanis 
egy régimódi traktor. Egy traktor, amelynek Iin 
szerkezete adta Fordnak a differenciális kerék 
ötletét. A traktor ott áll a helyén negyven év 
óta,. És a farm régi gazdája az eladási okmá- 
nyok aláirásánál esküvel tanusitotta, hogy negy- 
ven év óta nem mozdították el a helyéről. Negy- 
ven év alatt elévül minden szabadalom, mert hi- 
szen a bejelentés csak tiz-tizenkét évre ad jog- 
védelmet. Fordot tehát senki sem támadhatja 
meg szabadalmi igénnyel, még ha saját bevallá- 
sa szerint lemásolta is differenciál-kerekét az 
öreg traktorról - negyven év előtt. 

SAJT ÉsS SZERENCSE. 

A szabadalmak nagyrésze többé-kevésbé 
eredeti ötletekből születik. De időnkint az is 
megtörténik, hogy a véletlen vagy egy baleset 
ad mentőötletet a zsákuccába jutott feltaláló 
nak. 

Hires történet a világhirü Du Pont gyár 
esete. A gyár laboratóriumában hónapokon á 
hasztalan kisérleteztek mérnökök regiment 
egy új nitro celluloze festőanyag előállításával 
Egy szép napon ebédről visszatérve a laborató 
riumba és az egyik tartály anyagát próbán 
vetve alá, az egyik mérnök csodálkozva állapi 
totta meg, hogy a lakk-anyag tökéletes. A ké- 
miai analizis megállapitotta, hogy ennek a tar 
tálynak festéktartalma az összes hozzáadott 
anyagokon kivül - még caseint is tartalmaz. 
Nem volt nehéz kinyomozni, hogy a gyár két 
olasz munkása a laboratóriumot választott 
ebédlőül és falatozás közben egy darab sajtot 
ejtett a festékes tartályba. 

Talán felesleges is megjegyeznünk, hogy 
két rendbontó munkást nem büntették meg fe 
gyelmezetlenségért. 

A modern autógyártás egyik szenzáció 
vívmánya, a törhetetlen üveg, szintén véletlei 
laboratóriumi balesetből született. Feltalálója, 
francia Edouard Benedictus, maga vallotta b 
nemrég, hogy az ötletet egy leejtett laborató 
riumi üvegnek köszönheti. Az üveg sok év óti 
állott a polcon, tartalma elpárolgott. A földr 
esve azonban nem törött darabokra, hanem cs 
megrepedezett. 

Ettől a véletlen kis balesettől csak e. 
pés volt a törhetetlen üveg előállitásáig. 
utolsó lökést másnap egy autóbaleset adta, 
melynek Benedictus tanuja volt. (A felb 
autó utasait sulyosan megsebesitette az 
darabokra tört üvegablaka.) Aigner



ERDEKES 
udapestről jelentik: Több mint négy évti- 
unkájáról beszél a halk öreg úr: Kossa- 
ry Géza, a magánnyomozó. Neve egy nem- 

k szamára jelenti ezt a fogalmat és még a 
ulok előtt is ő ennek a különös szakmának a 
stesitője. 
emrégiben szomoru hireket hallottunk ró- 

egy rossz órában öngyilkosságra gondolt. 
most, hogy az elmult dolgokról a közel fél- 
ados detektivbravurjairól beszélgetünk, már 
godtnak látszik: az emlékezés, a régi élmé- 
talán gyógyszerei annak a betegségnek, a 
rrá lett az elfáradt, öreg detektiven. Mint- 
lencezer ügy fordult meg Kossa-Magyary 

jában és ebből alig maradt kinyomozatlan 
zázalék. 

Melyik ügyét tartja a legérdekesebbnek? 
Talán a Belvárosi Takarékpénztár há- 

ázezer koronás csalási ügyét - kezdi el- 

Megtudtuk - folytatja -, hogy Worli- 
apja Frigyes főherceg komornyikja Po- 
yban. Miután a tisztviselőt nem találtuk 
ilakásán, a hajdani Lövész-uccában - most 
ályi Pál-ucca -, leutaztunk Pozsonyba. A 
rceg engedélyével házkutatást tartottunk a 
lornyik lakásán. A fiut nem találtuk otthon. 
zoba átkutatása azonban eredménnyel járt, 

divánban a rugók közé rejtve 28.000 koro- 

nára akadtunk 

ábukkantunk az egyik bécsi bank safe-kul- 
a is. Most már tudtuk, hogy jó nyomon jár- 
Miután megállapitottuk, hogy Worlicsek 
es barátjával, Döbröcy Jenővel Körmendre 

tazott, utánuk mentük. Nagyon kellett sietni, 
t közben az is kiderült, hogy a két fiatalem- 
usztráliába készül. Már meg is váltották 

yet. Január elsején indult volna a hajójuk 
k európai kikötőből, azt hiszem Hamburg- 

zerencsénk volt. A körmendi pályaudvaron 
üleltük mindkettőjüket. A rendőrség segitsé- 

elő is állitottuk őket. A kapitányságon 
tagadtak, háromnapi vallatás után azon- 

EGY HIRES NEVES PESTI 
MAGÁNNYOMOZÓ TITKAI ÉS 

KÜLÖNÖS ÜGYEI 
HETVENESZTENDŐS KOSSA-MAGYARY GÉZA 

VISSZAEMLEKEZÉSEI NEGYVEN ÉV 
ESETEIRE 
gondolkozva. - Több mint harminc esztendővel 
ezelőtt, 1906. karácsonyán fedezték fel az elő- 
kelő belvárosi pénzintézetnél a nagyösszegü csa- 
lást. A bank egyik vidéken lakó földbirtokos 
ügyfele háromszázezer koronás letétet helyezett 
el az intézetnél. December elején 

két fiatalember meghatalmazással jelentke- 
zett a banknál és felvette a háromszázezer 

koronát. 

Kiderült, hogy szélhámosok voltak. A bank hoz- 
zám fordult, mert nem akarta, hogy nyilvános- 
ságra kerüljön a nagyon jelentős összegü csa- 
lás. Hozzákezdtem a nyomozáshoz. Semmi jel, 
semmi áruló nyom nem maradt a tettesek után. 
Figyelni kezdtem a bank bejáratosabb ügyfeleit, 
a tisztviselőket. Igy jutottam el néhány napi 
munka után Worlicsek Frigyeshez, a takarék- 
pénztár tisztviselőjéhez, aki feltünően jól élt. 

HÁZKUTATÁS A FŐHERCEGI PALOTÁBAN 
csi bank safejében pedig tenkintélyes összegre 

bukkantunk, összesen 
75.000 korona került meg a kicsalt 300 

ezer koronából. 

A bank kára tehát tulnyomórészt megtérült. 

Mi azonban mégsem kaptuk meg a megigért 27 

ezer korona jutalmat és meg kellett elégednünk 

a felajánlott hétezer koronával. Eiz már rend- 

= legyintett lemondóan Kossa-Magyary. 
2 Ez már így szokott lenni, amikor bajba- 

jutnak a felek, mindent megigérnek, nagy juta- 

lomról beszélnek, aztán legfeljebb költségeinket 

kapjuk meg. Különösen áll ez a mostani időkre. 

Kik voltak ügyfelei a régi Magyarország 

ismertebb szereplői közülz - igyekszük vissza- 

vezetni a multba a jelen bajain kesergő magán- 

nyomozót. 

A fényes nevek egész sorozatát tudnám 

elmondani - élénkül meg az öreg detektív. - 

Köt a diszkréció és igy nevekről nem igen beszél- 

hetek, hiszen irodám legnagyobb vonzereje ép- 

pen az volt mindig, hogy innen nem ment ki sem- 

mi. Ami hozzám került, az titok maradt. Azért 

néhány nevet megemlitek, hiszen több évtizedes ismerték, hogy ők követték el a csalást. 
tozáskor náluk is találtunk pénzt, a bé- 

Egyik leggálánsabb és nálam is igen sokat 
ő ügyfelem a ragyogó békevilag Pestjének 

gyobb életmüvésze, lovag Freystádtler Jenő 
ekes ügyei közül a legélénkebben most is 
aranymezőre emlékszem. A levaghoz majd- 

ta állitotttak be különböző fantasztikus 
us vállalkozók. Vállalatokat kináltak 
iciókat akartak szervezni az ő pén- 

épzelhető üzletet felajánlottak a 
lt hozzá egy erdélyi földbirtokos 
ővel állitott be Freystádtlerhez. 

dva nézegette a csillogó vo- 

.Az erdélyi földbirtokcs 
aranymezőkről, hogy vé- 

atos volt és nem- 

élybe, hanem - 

elt. Amikor néhány nap v 
itokban, kettesben végigjárnunk 
aláltunk aranyat. Kiderült, hogyy 

ildbirtokos igazi abrudbányai aranyérecel 
§ógta be birtokát. 
arta azt a látszat tt kelteni, mintha dus arany- 
ületet fedezett volna fel. Természetesen az 

ől nem lett semmi, az igazi aranyak, amelye- 

ügyekről van szó. 

A BESÓZOTT ARANYMEZŐ 
ket igy akart kicsalni a földbirtokos, a pasa zsebében 

maradtak. 
A lovagot azonban nemcsak szélhámosok 

igyekeztek „behuzni, sok kellemetlenséget okoztak 

a nőügyek is. 

A bécsi eperett fénykorában történt, amikor 

fenc muzsikáit hallgatta a közönség, hogy egyik elő- 

adás után a pasa a szinház előtt várakozó kocsijá- 

ban ismeretlen hölgyet talált. 

Freystádtler. 
önt, kegyelmes uram. A többi nem fontos, 

megmagyarázom utközben. 

A pasa azonban nem akarta meghallgatni a 

kiszállitotta a fegatból. Az ismeretlen nő az el
uta- 

sitás után a pasa nyomába szegődött, telefonon, sze- 

pótmezei elmegyógyintézetbe került. 

A MEGBÉLYEGZETT HöLGYY 

Ujabb eseteim közül egyike 2 legkedveseb- 

beknek: a „megbélyegzett hölgy" története. 
Férje 

za 1 za doet 

volt alkalmazottja részletesen beismeri, hogy elcsá- 

szerint így szokott lenni a magánnyomozóknál 

Pesten, a Király Szinházban Fall Leó, Lehár Fe- 

Kit tetszik keresni? - kérdezte meglepetve 

- tette hozzá gyorsan az ismeretlen nő. - Majd 

magyarázatokat, úgylátszik, nagy xyakorlata volt 

abban, hogy mi következhetik ilyenkor és a hölgyet
 

mélyesen és levélben üldözte. Freystádtler vé
gül is 

hozzám fordult: kutassam fel a nőt. Sikerült je ki
: 

nyomoznom, Átadtuk a rendőrségnek, ahonnan al 

szabadulni akart az asszonytól, a válás
hoz azonban 

bizonyitek kellett. Ilyenkor a legegyszerübb: „a 

e 
bitotta főnöke feleségét. Kötelességének tartja ezt 
tudatni, mert nem akar visszaélni atyai barátja jó- 
indulatával. Annál is inkább, mert - egy óceán vá- 
lasztja el őket, mivel időközben kivándorolt Kana- 
dába. 

A bizonyiték: az asszony hátára nyomott B. 
J. monogram. 

A férj a következő pillanatban ferántotta fele- 

sége ruháját: „Nem tagadhatsz le semmit, hátadon 

a bizonyiték!" 

Ilyen előzmények után keresett tel engem az 

asszony. 

„Kétségbe vagyok esve - mondta, - egy szó 

sem igaz a vádakból. Nem tudom elkápzelni, hogyan 

került a hátamra a szörnyü monogram". 

- Nyomozni kezdtem. Végigjártam a hölgy ösz- 
szes ismerőseit és azakat a helyeket, ahol sürübben 

szokott megfordulni. Igy jutottam el a gőzfürdő 

masszirozónőjéhez, aki 

bevallotta, hogy a férj megbizásából massziro- 

zás közben ő „bélyegezte meg" 1 hölgyet. 

Természetesen a válásból nem lett semmi, különböző 

bonyodalmak után mégis kibékültek és a „megbé- 

lyegzett nő" azóta ujra - és remélem még min- 
dig - boldog asszony. 
- És mest mi a helyzet a magánnyomozás kö- 

rül? - tesszük fel a búcsúkérdést. 

- Már nem a régi a szakma. Öregszem és az 

utóbbi időben betegeskedtem. Az emberek azt hiszik, 

hogy már nem tudom úgy intézni az ügyeket, pe- 

dig változatlanul én irányitom a nyomozást. Embe- 
reim csupán végrehajtják utasitásaimat és az én öt- 

leteim alapján dolgeznak. Baj azonban, hogy na- 

gyon sokan is vagyunk, köze! negyven magánnyo- 

mozóiroda müködik Pesten. „Sok az eszkimó, ke- 

vés a fóka", 

Ma premier! 
A legmeghatóbb, legőszintébb, a leghatáso- 
sabb védőbeszed egy megtévedt érdekében! 

VIVIAN ROMANCE 

ni
 

feleség hütlenkedett, megcsalta a feddhetetlen fér- 

jet". Egy nap feldultan rohant be felesége szebáá 

jába a férj. Kezében levelet lobogtatott, amelyben 
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- KOZGAZI 
A kigazosodott és kellően beérett tarlótö- 

rést a mélyebb, keverő szántás követi. A keverő 
szántás művelete alatt a nyári mély szántást kell 
értenünk, amit meg nem adni földünknek, ép- 
pen olyan nagy hiba, mint akár a tarlótöréstől 
azt megfosztani. Előző cikkeim egyikében kime- 
ritően ismertettem a tarlótörés elvégzésének 
szükésgességét. Hasonlóképpen elengedhetetle- 
nül szükséges a nyári mély szántás céltudatos 
müveletének a végrehajtása is. Mert ha csak 
közvetlenül a vetés előtt szántunk az őszi vete- 

A keverő vagy nyári mély szántás 
A beérett keverő szántást a vető szántásnak 

kell követnie. A vető szántás el is kerülhető ott, 
ahol a szántás a vetés idejéig nem nagyon gazo- 
sodott ki, vagy a talaj nem állott nagyon össze, 
amely esetben a tárcsázás, vagy a nehezebb fo- 
gas borona is elegendő. Megjegyezni kivánom, 
hogy az apró magvakkal rendelkező növények 
részére, mint például a repce, stb., a vető szán- 
tást finomra kell megdolgozni, mig a gabona- 
magvak alá kissé rögösen kell a földet meghagy- 
ni azért, hogy hófogó gyanánt szolgáljanak. 

A fogas borona alkalmazásának a vet 
tás előtt - ha nem szántunk - megvan 
oldala, hogy a mag ülepedett földbe jut, 
körülmény különösen a rozsnál az egyenletes e 
lésnek és a kikelt növénynek egyenletes fejlde 
sének egyik feltétele. 

A fenti megállapitások az olyan eseter 
vonatkoznak, amikor az őszieket kalászos 

vagy a tavasz végével, a nyár elején lekerülőa 
karmánynövények után vetjük. Mivel az ős 

javarésze kapás növények után kerül a föl 
az ősziek alá ilyenkor csak egy szántást les 
adni, de azt olyan mélyre kell venni, akár a a 
verő szántást. Amennyiben kapás növények 
vetjük a kalászosokat, ugy arra kell töreke 
hogy a közöttük feltörő gyomot gyakori k 

lődését elnyomják. 

nem érezteti hatását 
a gazdasági életben 

Mérsékelt irányzatok mellett szilárd árak 

ménye alá, vagyis a vetés igelle eöket 
és keverő szántást nem végeztünk, ugy földün .. . a nyár folyamán annyira kiszárad, hogy abban 
még a legnagyobb erőfeszitések árán is aljig, A külp olitikai helyzet vagy semmiképen sem végezhetünk jó munkát. ; 
Számtalan esetben éppen erre a körülményre 
vezethető vissza az, hogy a jó földekben is gyen- 
ge a terméseredmény. Az így megmunkált föld- 
ben a bőséges trágya és a nemes vetőmag sem 
javít sokat a terméseredményen. 

A keverő szántással az évenként egyszer 
szükségessé váló mély szántást adjuk meg föl- 
dünknek. A talaj előkésziítésének ezt a módját 
különösen az őszi kalászosok hálálják meg na- 
gyon. 

A földnek a porhanyitására törekszünk a 
keverő szántással és ilyen uton tesszük azt al- 
kalmassá a levegő, a nap melegének és a fagy 
hidegének a behatolására, továbbá a nedvesség 
befogadására és megőrzésére, amire különösen 
a nyári esőhiány miatt elengedhetetlenül nagy 
szüksége van a talajnak. 

A keverő szántás az egész feltalaj vastagsá- 
gának porhanyitására irányul. Megengedett 
mélysége mindig a talaj ellentálló keménységé- 
től függ. A szabály az, hogy az ekét mindig 
csak olyan mélyen járassuk, ameddig porhanyós, 
nem tulrögös szántást végezhetünk. Amennyiben 
ekénkkel túlvastag rögöket naitunk fel, úgy ez 
nagyon megbosszulja magát, mert az ilyen kő- 
kemény talaj alig, vagy egyáltalában nem enge- 
delmeskedik semmiféle erőszakos eljárásnak 
sem 

A bucurestii Kereskedelmi és Iparkamara a ke- 
reskedelmi piac helyzetéről a következő jelentést 
adta ki: 

Gyarmatáru: Elénk kereslet mutatkozott ezen 
cikkekben: cukor, liszt, rizs, faolaj, sib. A nagyke- 
reskedők raktára kellően fel vannak szerelve. Az 
árak maradtak, csak a szappan mutat gyengébb 
emelkedést. 

Szeszes italok: A nemzetközi helyzet miatt 
nincs üzletkötés. A vagonhiány miatt a lebonyolitá- 
sok szünetelnek. Az árak váltakoznak és nincsen 
semilyen irányzat. 

Gyapju: Az előző héttel szemben a kereslet 
emelkedett, a lerakatok nincsenek kellően ellátva, az 
árak tiz százalékkal emelkedtek a forgalmi adók 
emelkedése folytán. 

Gyapot: Gyenge kereslet, az árak a forgalmiadó 

Kézmüáruk: Bőséges árufedezet mellett m 
sékelt üzletkötés, szilárd árak. 

Bőr- és cipészeti áruk: Korlátozott mennyis 
készletek mellett stagnááció. Üzletkötés csak cs 
mákban és bakkancsokban jelentkezik. 

Épitészeti anyagok: Az előző hét lenyomott 
szinvonalán folytak üzletkötések. A készletek vag 
hiány miatt deszortáltak. 

Deszkuáruban jelentéktelen üzlet van. A g 
raknál aránylag kisebb, a lerakatoknál kielég 
készletek. Árirányzat nincsen. 

Vasárúban vasbetonvas kivételével kielégítők 
készletek, a pangás az előző hetit tulhaladja. Hit. 
megszoritások történtek, változatlan árak. 

Petróleumtermékekben szilárdak az árak, 
leg tüzelőanyagokban. Az iparvállalatok rés 
koksz iránt élénk a kereslet. 

és repülőilleték emelkedése folytán szökkentek. Szi- Tűzifa: A forgalom az előző heti forgalomni 
lárd irányzat. kétszerese. Vagonhiány miatt gyenge kinálatt 

Cérna: üzlettelenség. A lerakatok sok belföldi, Droguok és vegyi termékek: Mérsékelt eladáso 
fö kivéve a szappanban, amelyben élénk kereslet m 

kevés külföldi áruval vannak ellátva. A devizaárak b 1 elénk ke emelkedése folytán drágult árirányzat mutatkozik. tatkozik. Megszoritott hitelek, szilárd irányzat. 

1 
Belgiumból csak kiviteli engedéllyel vihe bő kak. 

ki augusztus 29-től a k ekkol ; a mhi 
ivüli i é é i magvak, gyümölcsök, kakaó és akaovaj, le 

rendkivüli intézkedései nal ócskavas, autóalkatrész, kerékpár, len 
A norvég kormány hétfőtől kezdve csak kü- szon, akkumulátor, gumikerék, bőráru, rézs 

lön kiviteli engedély alapján engedi meg az áru- fát, kaucsuk és guttapercha. 

0I 

! 

Az a gazda, aki kellő időben gondoskodott A nemzetközi piac a tarlótörésről és utána a szükségszerüen meg- 
kivánt fogasolásról, az a nyári mély szántást 
könnyebben végezheti el és jól kamatozik neki 
ez a müvelet. Az ilyen gazda önmagát és aállatait 
kiméli meg a tulerőltető munkától és szerszá- 
mait is megvédi az erőszakos rongálástól. Vi- 
szont az a gazda, aki a tarlótörést vagy a ke- 
verő szántást, esetleg pedig mindkét műveletet 
is yeselie és csak gya lezil vetés előtt 
szánt az őszi vetemények alá, az a aposan ráfi- ió ao ; fl zet kényelemszeretetére, azonban még az is ká- rányt vásárolt Ujzélandban, ami Ujzéland egész kmót lanvasok kötöttárák, kesztyül rét be is en - de vastag teleslegét teszi ki. , . antokat szakit fel ekéjével. an az esetben, 

i i á én é eun ha a feltalaj nem engedelmeskedik, ne erőszakol- Ausztrália bevezette a devizaellenőrzést. terme ibtomi kormány a szén s pelei juk a rögöknek a felszakitását, hanem járassuk 
s gyapotanyak az ekénket olyan mélyen, hogy a kőkemény fel- A kanadai kormány kiterjesztette a keres- talajból csak sekély, néhány ujjnyi vastag réte- kedelmi tengerészetre az ellenőrzést. A holland nemzeti bank három százal get fogjunk. Alkalomadtán szántsunk inkább emelte a kamatiábat. mégegyszer, hasonló eljárást követve és ilyen 

uton iparkodjunk megközeliteni a szántás meg- 
kivánt mélységét. A szántást azonnal rögmente- 
sen fogassal és hengerrel dolgozzuk fel. 

exportot. Kivételt képez a faj hal és vasérc. 

Berlinben a textilárukra nézve is bevezetté 
a jegyrendszert. A következő áruk csak jegy e 
lenében vásárolhatók: ágy- és asztalneműek, 
ti fehérneműek, harisnyák, munkaruhák, 

A Svájcot elhagyó külföldi autók 10 Iiter 
Fenzinnél többet nem vihetnek át a határon. 

Az angol kormány egymillió juhot és bá- 

Svájcban egyes cikkek: cukor, hüvelyesek, 
etb. vásárlását betiltották. Az intézkedést néhány 
nap mulva visszavonják, amikor is jegyrendszert 

Olaszország és Malta között megszai 

léptetnek életbe. : 
postaforgalom. 

A gabonapiacon minden tevéke 
szünetel. Bucurestiből jelentik: A gabonap 
ugyszólván minden tevékenység megszünt, 
a termelők tartózkodnak az eladástól. Az e 
is szünetel, mert az uszályhajók legnagyobb 
szét Magyarország vette igénybe. 

- A galatii és brailai gabonaraktárak 
teltek. Bucurestiből jelentik: A nemzeti szö 
kezetek intézménye értesitette az államvasui 
igazgatóságát, hogy a galatii és brailai 

Megegyezés a külföldi valutákra szóló 
állampapirok ügyében 

Egy évre felfüggesztették a kamatfizetést 
A román kormány hónapokkal ezelőtt meg- 

beszéléseket kezdett azokkal a külföldi tökések- 
kel, akiknek birtokában vannak Románia kül- 

ket a máramarosi, arad-csanádi és a szamosvöl- 
gyi magánvasutak megváltási árainak fejeben 
bocsátott ki a román kormány. földi valutákra szóló államkötvényei. Ezek a Az erre vonatkozó egyezményt 1939. aug.( ben levő raktárai teljesen megteltek és külföldi hitelezők többségükben érdekvédelmi 9-én irták alá. A megállapodás értelmében a fel- ujabb szállitmányokat nem vehet át. A m szervezetekce tömörültek, melyek közül leg- 

számottevőbb a francia kötvénytulajdonosok 
egyesülete. Ujabb jelentések szerint a tárgyalá- 
sok eredményesen befejeződtek s Románia és a 

külföldi kötvénytulajdonosok között uj egyez- 
mény jött létre. 

A megállapodást a következő értékpapirok- 
már alá is irták: a párisi egyezmény alapján 

sorolt állampapirok után a kamatfizetést 1930. 
április elseje és 1940. március 31-ike közötti 
időre felfüggesztették és az erre az időre szóló 
kamatszelvényeket majd csak 47 százalékban 
kell a remán államnak a megfelelő idegen valu- 
tában kifizetnie. A kamatszelvények beváltásá- 
nak időpontját később fogják a szerződő felek 
egymás között lefolytatandó tárgyalásokon meg- 
állapitani. 

Lényegében hasanló megállapodást kötött 
a román kormány az 1929. és 1931. évi monopol- 
kölcsönkötvényekre vonatkozólag is, azzal a kü- 
lönbséggel, hogy az 1940. március 31-ig esedé- 
kessé vált szelvényeket 68 százalékban fizeti ki a kormány idegen valutában. 

cimekre irányitott buzaszállitmányok akad 
lanul indithatók el. 

INGYENES MEÉHÉSZETI TANFOL 
Az Erdélyrészi Méhész Egyesület szeptember 
21-ig Kolozsvárt ingyenes méhészeti tantol 
rendez az egyesület házsongárdi méhészeti tel 
A tanfolyamra jelentkezhetnek férfiak és n 
nyok és asszonyok. A tanfolyami előadások m 
délután 4 órától tartanak. A tanfolyam in 
csupán beiratásért fizetendő személyenként 10 
A tanfolyam hallgatói úgy elméleti, mint gyakor 
téren kiképzést nyernek és az egyesület a tanfo 
elvégeztéről a hallgatóknak bizonyítványt 
lentkezni lehnet az EME-nél naponta 8- 
Chuj, Str. Regalá 16. 

. ,
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z utóbbi napokban több erdélyi közmun- 

irtak ki versenytárgyalást. Ilyenek töb- 

ött: A kolozsvári Tanítók Házánál el- 

ő belső berendezési és javitási munkála- 

zel kétmillió leit irányoztak elő. Az ár- 

40. március végéig be kell fejezni és át 

Szeptember 25-én árlejtést tart a Te- 

tomány gazdasági hivatala a radnai szol- 

ág építési munkálataira, 1.370.000 lei elő- 
attal. A Maros tartomány ugyancsak szep- 

25-én tart versenytárgyalást a gyulafe- 

kormányzóság palotájának építési mun- 

a. Az előirányzat 4,500.000 lei. A bras- 

polgármesteri hivatal augusztus 28-án tar- 

ejtést fempolcok beszerzésére. A verseny- 

eredményét még nem tették közzé. A 

ári polgármesteri hívatal szeptember 4-én 

ersenytárgyalást iskola berendezés meg- 

lésére. A berendezés beszerzésére 668 ezer 
ányoztak elő. 

) A CIPÉSZEK CÉHE FOLALKOZIK A 

RAKKÁL. A bóőriparosok és a cipőkészitő 

aadók céhe szeptember hónap negyedikén, hét- 

élelőtt kilenc órakor igazgatósági ülést tart a
 

vári ipari munkaadók székházában. Az ülésen 

esznek a királyi helytartóság öt vármegyéjé- 

megválasztott vezetőségi tagjai és ezen alaka- 

al több aktuális kérdés mellett, főleg a bőrárak 

lásáról fognak tárgyalni. 

) A BANSAÁGI GABONAPIAC HELYZE- 

apok óta csendes és az árakban nagyobb vál- 

jás nem észlelhető. Egyedül a tengeri ára emel- 

lett kisebb mértékben. A piaci árak a következők: 

75 kilós 420 lei, tengeri 440 lei, korpa 320 

j zab 400 lei, uj takarmányárpa 350 lei, ta- 

rpa 430 lei, muharmag 400 lei, tökmag 950 

áposztarepce 850 lei, lencse 600-700 lei száz- 

LI HIRLAP 
28-10 

DE 
utomata telefon száma: 

ADéli Hilap" eredeti regénye 

g szorosabban magához ölelte a leány mz- 

atlan testét és sietve szaladt vele végig a fák 

tt, miközben állandóan körös-körül figyelt riadt 

tete. Jól eldugva a fák között volt az, amit ke- 

, egy batalmas galambszürke automobil. 

id pillanat alatt beleemelte az eszméletlen 

et, gyorsan egy pokrócet boritott reá, amely lát- 

anná tette, maga beugrott az első ülésbe és 

rc mulva már fölzugott a hatalmas motor 

elye letes zenéje. Az automobil pedig lassan 
gy rohanó, siető gyorsasággal vágtas- 
el később az országuton a néma, sött 

x 
a kikötőjépen a partról egy 

rcsu kis tárgy vált meg: egy 

sebesen és hagyott háta mö- 
t. Ügyesen elsiklott a kikö- 

ajók között, azntán teljes 

a nyilt tengevnek. 
etü férfi térdelt és sze- 

azonban még jobban 
volna vaila- 

tétben. valamit hátra a 

Az egész metoros mintha 
meglassudott és lassan elh 
zaja is. Egy negyedóra ! 
eltetési helyére futott, ott volt, 

ht oldalához, amelyb 
gészen a hajótesthez h 

gyikről a másikra lehetőv 
, halk parancsszavak hangzott 

acht emberei takaróba burkolt, eszméletlen 
hoztak át a motorcsónakról és a vacht egyik 
mes kajütjében helyezték el a megvetett 

rezzent volna, fu- 
moterok mono- 
a motorcsónak 
da simult egy 

gyék. 
1 

gyobbrészt elfogytak. 

horgonyt ve- 
uzták, hogy 

! 
= Tizmillió hektoliter bortermésre számita- 

nak. Bucurestiből jelentik: A földmivelésügyi 
minisztériumhoz beérkezett jelentések szerint a 
szőlő fejlődése körülbelül 10 nappal előrehala- 
dottabb, mint rendes körülmények között szo- 
kott lenni. A termés 40 százalékkal gyengébb a 
rendesnél. Hozzávetőlegesen 10 millió hektoliter 
borra számitanak, amelynek minősége jó lesz. A 
borpiac szilárd, mert a régi készletek legna- 

Emelkednek a román iparvállalati rész- 
vények. Az általános világpolitikai helyzet kö- 

vetkeztében az összes külföldi tőzsdék erősen el- 
lanyhultak és ennek hatása természetesen a r0- 

mániai tőzsdékre is kihatott. Az utóbbi hetek 

során a bucurestii értéktőzsdén a változó ka- 

matozásu papirokban nagy lemorzsolódás volt 

tapasztalható, amely az állampapirok árfolya- 

maira már csak kisebb mértékben hatott ki. Az 

ujabb tőzsdejelentés szerint a román iparválla- 

jati részvényekben hirtelen erős szilárdulás kö- 

vetkezett be és a következő ujabb árfolyamok 

alakultak ki: Mica 1125-ről 1180-ra, Letea 990- 

ről 1105-re, Resita 450-ről 452-re, Telefcane 

1030-ról 1085-re javult. A petróleumpapirokban 

is emelkedést észielhetünk: Astra 780-ról 820-ra 

ugrott fel. Az államkötvények piaca nagyjából 

változatlan: Stabilizarea 59 és fél, Desvoltare 

61 és fel, Consolidare 42 és fél, Inzestrare nagy 

cimletek 81 és fél, kis cimletek 80 és fél, kisajá- 

he, 56 és fél, kisajátitási örökjára- 

dék 56. 

Marksteinert átigazolja az UDR. A Ripensia 

egy idő óta már nem szerepelteti Marksteinert, aki 

az egyik mérkőzésen megeérült. Másrészről a temes- 

vári csapat vezetősége tárgyalásokat folytat az UDR 

vezetőségével a játékos átigazolása érdekében. A 

tárgyalások olyan előrehaladott állapotban vannak, 

hogy valószinüleg Marksteiner már játszani is fog 

az UDR legközelebbi mérkőzésén. Az UDR nagyob
b 

összeget fizet a kiváló középcsatárért. 

x 
Erősit az ujonnan alakult ploestii Ferroemail. 

Ploestiben Ferroemail néven uj egyesület alakult, 

amely vasárnap mutatkozott be és legyőzte a Plo- 

esti FC csapatát. A vezetőség most uj játékosokat 

szeretne szerződtetni. Szó van arról, hoegy megszer
- 

zik Siclovant és Thierjungot is. 

:...... ragmen 

nakot és egyenesen a yacht kapitányi kájütjének 

tartott. Ott ugylátszik már várták, mert egy kényel- 

mes székről erős, feketeszakállas hindu emelkedett 

fel és csendes határczott léptekkel jött feléje. 

Z Elhozták őt? - kérdezte félig lehunyt 

szempillái alól kiváncsian várva a választ. 

Minden rendben történt, ő itt van!... 

- Nagyon helyes. Engedje meg, hogy megnéz- 

zem őtl! 

Lilyan bágyadtan, lassan nyitotta ki szemeit és 

csodálkozva, ijedten nézett körül. Hol is van csak? 

Az első pillanatban nem tudott számt adni magá- 

nak, mi is történt vele, de a második pillanatban 

már minden eszébe jutott és rémülten ugrott fel az 

ágyról. 

Egyetlen nagy, kétségbeesett ugrással az ajtó- 

nál termett. Rémülten, teljes erejével ragadta meg 

és nyomta le a kilinecset, de csak még kétségbeeset- 

tebb, r mültebb lett. Hiába rángatta, feszegette, 

tépte, ütötte a kilincset, az nem mozdult: az ajtó 

zárva volt. 

Csüggedten engedte el és tanácstalanul állt 

egy ideig, azután hirtelen ismét nekiugrott és is- 

mét teljes erejével rángatta, 
tépte, hogy erőszakkal 

kinyissa, de hiába. A zár nem engedett, az ajtó 

meg sem mozdult. 
Lelke, gondolatai riadtan kovályogtak. 

Mi is történt vele tulajdonképpen? Hogy ker
ült 

ide és miért van itt? Meddig tartják itt 
és ki hozta 

ide, hel van? Ezer és ezer gondolat villant m
eg agyá- 

ban. Csak annyit tudott, látott, hogy t
örbe csalták, 

elhurcolták. De hogy hová, miért?... 
A bátyja 

pénzéért? Ez nem jehet, hiszen eddig mindent fi- 

zetett, most is szó nélkül aláirta az uj csekket. 
ÉS 

ha elrabolják, többet pénzt 
sem csalhatnak ki tőle, 

miért, hát miért vitték akkor el
?... 

Az izgatottságtól és a félelemtől f
élőrülten mér- 

.. 

legelte az eshetőségeket. Tépelődött a történteken 

és végső kétségbeesésépen ismét az ajtónak esett 

azt rángatta tehetetlen dühhel. Hi
rtelen az 

Dbahagyta és feszülten figyelt.
 

Az ajtó előtt lépteket hallott, amelyek mintha 

onban ab- 

y 

. 

Befejeződtek a szatmári országos teniszverse- 
nyek. A szatmári egyesületek közösen rendezték meg 
azt az országos teniszversenyt, amely vasárnap fe- 

jeződött be. A verseny eredményei a következők: 

Női egyes: 1. Popperné Z. Lenke, 2. Scwartz Klári, 
Haggibor, 3. Lenkei Sári, Nagykároly és Weisz 

Ibolya, Szatmár. Döntő 6:2, 6:1. Férfi egyes: 1. 

Botez, 2, Burger dr., 3. Halmi dr. és Octaviu, dön- 

tő: 6:2, 6:4. Féfi párcs: 1. Botez-Halmi dr., 2. 

Korpás-Kalocsai, 3. Fried dr.-Váradi, döntő 8:6, 

8:6. 

Véglegesnek tekinthető Ludi leszerződtetése a Ve- 
nushoz. A román bajnokcsapat vezetősége már hosz- 

szabb idő óta tárgyalásokat folytat Seneczkyvel. A 

tárgyalások nem vezettek eredményre. ezért a Venüs 

vezetősége most Ludi cseh játékost szeretné leszer- 

ződtetni, akivel még jobban megerősödnék a csapat 

támadósora. Ludi! a középcsatár poszton játszana, 

ez azonban nem jelenti azt, hogy Humist elejtik, ha- 
nem a két játékos felváltva szerepelne. 

at 
A hét tizenegye. Az Universul Sport a játéko- 

sok vasárnapi teljesitménye alapján összeállitotta a 

hét tizenegyét, amely a következő: David - Sfera, 
Felecan I. - Vintila, Juhász, Boteanu - Sipos, 

Tóti, Bodola, Cárjan ? Úgylátszik a lap csak bal- 

szélsőt nem talált, akit érdemesnek tartott betenni 

a hét tizenegyébe. A jól szerepelt játékosok között 

vannak Szabó és Batrin AMTE játékosok is. A 
Gazeta Sporturilor is összeállitotta a hét tizenegyét, 

amely a következő: Pavlovici - Sfera, Damian 

Simatcc, Junász, Szaniszló II. - Sipos, Ploesteanu, 
Reiter, Bodola, König. 

Lupas nyilatkozott a vasárnapi aradi mérkő- 
zésről. Az aradi származásu Lupas nyilatkozott az 

egyik bucurestii lap munkatársa előtt és megindo- 
kolta az ő és Humis sérülését. „Annak ellenére, hogy 

majdnem végig tiz emberrel játszottunk, jól ment a 

csapatnak a játék - mondotta Lupas. Humis sé- 

rülése véletlenül történt, mert Slivat szabályosan 
nyult bele a labdába, aztán oly szerencsétlenül esett 

el, hogy továbbra már csak a szélen birt játszani. 
Az AMTE nagyon durván játszott. Ez is Lupas nyi- 

latkozata. A győzelmet a csapat egyébként Bodolának 

köszönheti, aki egymaga készitette elő és szerezte a 

gólokat." A játékos szerint az aradi csapat azért 

játszott durván, mert még nincsen formája teljé- 
ben. 

ez mre 

Kulcs kattogott a zárban és az ajtó kinyilt. 

Nagy erős indus állott az ajtóban és mögötte meg- 

pillantotta azt az embert, aki a kastélyukban mint 

Viriby embere és megbizottja kereste őt fel. Mö- 

göttük egy idősebb néger asszony állott. 

A erőös indus lassan lépett be az ajtón és elmo- 

solyodott, hogy szép fehér fogai mind kilátszottak. 

A leány a félelemtől reszketve meredt rá és szinte 

anélkül, hogy akarta volna, törtek ki belőle az ijedt 

szavak: 

Mit akar? Miért tartanak engem bezárva7.. 

Könyörögve nyujtotta feléje kezeit, mintha se- 

gitségért fordulna hozzá, de az egész nyugodtan állt 

és hidegen nézett végig rajta. Műértőleg és érté- 

kelve siklett végig rajta tekintete ujra meg uijra. 

Mintha teljesen levetköztette volna, olyan szúrós, 

kutató tekintettel meredt ruháira és alakjára. Köz- 

ben hallgatott, néma csönd honolt a kajütben, a 

mely csendben tisztán hallatszott a fiatal leány ijedt 

pihegése. 

Néhány pere telt igy el, amikor az indus kisé- 

rőjéhez fordult. 
-Aischas, majd intézkejd, hogy más ruh 

kat kapjon, át kell öltöztetni!... 

A néger asszony mélyen meghajolt, az indus 

pedig most társához fordult. 

- Rendben van Johneon, azt hisz 

hosszasan megh 
bezárták maguk 

Lilyan úgy áll 
földbe gyökereztek 
lepték el nagy, gyönyöi 
szinü könnyek és keserv 
az ágyra. 
MMi volt ez, mit j 
tényleg fogoly? Elv 
visszatérés hazájába 

volna a lábai. 

feléje közeledtek volna. 
leg 

magastermetü férfi is elhagyta a motorcsó- 

Remegve húzódott el az ajtó mellől és a leg- 

távolabbi sarokban várta, mi fog történni.
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A gőlya szabályozhatól 
Egyelőre csak egyes állatoknál sikerült a nemet befolyásolni 

és meghatározni 
Budapestről jelentik: A Müegyetem állat- 

orvosi fakultságának szülészeti klinikáján Hetzel 
ik dr. professzornak és munkatársainak si- 

került a hormonok tanulmányozása közben meg- 
oldani a születésszabályozást. A nagyjelentőségű 
udományos felfedezés, iületve a hormonkutatás 

születésszabályozás körül támadt felfedezések 
sora - évek hosszu munkájának eredmé- 

és 

nye. Az eredmények egyes vonatkozásaikban 
ma még alig áttekinthetők és lemérhetők. 

A kutatások sorát maga Hetzel profesz- 
szor inditotta meg a női hormonok kutatásával 
és azok alkalmazásával 
a meddőség és a hormonszegénységgel kap- 

csolatos bajok gyógyitására. 
Hetzel professzor a női hormonokat alkotó 

fehérjéket az arra szolgáló anyagból vas- 
hidroxiddal, eloroformmal, vagy alkohollal eltá- 
volítja, alkálival való főzéssel szappanosítja, 
desztilálja és a maradékot vizzel feloldja. Majd 
az éthert elpárologtatja, a maradékot alkohol- 
lal feloldja, megsavanyitja, filtrálja, közömbösi- 
ti és végül 6500-os petroléterrel összerázza. E 
bonyolult eljárás után viztiszta hormonoldatot 
kap, amely vizben, vagy 200-os alkoholban be- 
fecskendezhető. 

A női hormon alkalmazása azoknál indo- 
kolt, akiknél a szükségesnél kevesebb a hormon, 
vagy pedig teljesen hiányzik. 

Hetzel professzor egyik tanitványa, Kiss Elek dr. a csirkeembrióknál kisérletezett szexuál hormonokkal a nemek előre való elhatározására. Az eddigi tudományos felfogások szerint a to- 
jás, illetve a tojássárga nagyságától függ a ki- kelő csirke neme. Megközelitően egyforma arányban kelnek ki a kakasok és a jércék. Kiss dr. a tojásokon végzett hormonkezeléseinek [ eredménye százszázalákos. 
megállapitható volt, hogy a tyukembrió fejlődé- sében a közömbös időszak a keltetés harmadik hetéig tart és azután következik be a nemi el- különülés. 

Ezek a tojáskisérletek tisztázták az állatok szine öröklésének törvényeit is és annak ellenke- ző irányba való befolyásolását. Az adagolt kris- tályos női szekszuálhormon a tyukembriót női irányban 100 százalékban eltériti, mig a szinte- tikusan előállitott him szekszuálhormon a fej- lődő tyukembrióban az ivart a kakascsirkék ja- vára, tehát a him irányában 72.73 százalékban áthangolja. Szülészetileg a szekszuálhormonok 

E kisérletek során 

I Oktatás 
Allamilag képesített okleveles zongora- 
tanárnő ftehetságes kezdő és haladó 
tanítványokat lezmagasabb fokig vál. 

*csak abban az esetben, ha csak a nőstények, 

Az este 6 őrái 

Bútorozott szoba fürdőszobahasználat- 
tal, esetleg teljes ellátással azonnalra 
kiadó. IV, Str. Mircea Voda 3. 1030 

másirányu uj hatásaiban is megismerkedett a 
tudomány és ezek az eredmények lehetővé tet- 
ték a kisérleteknek az emlősállatokon való foly- 
tatását is. 

Ezt a munkát Juhász Miklós dr. és Fekete 
Lajos dr. állatorvosok vállalták magukra. Ju- 
hász házinyulakon és fehér patkányokon végzett 
kisérleteket. Kezelés után a házinyulaknál a hi- 
mek arányszáma 42.3 százalékkal csökkent, vagy 
ellenkező esetben 34.8 százalékkal emelkedett. 
A nőstényeké 45.4 százalékkal nőtt, vagy 33.4 
százalékkal fogyott. Juhász kisérletei tehát azt 
mutatták, hogy hormonkezeléssel a közömbös / 

befolyásolható, 
időszakban a magzatok neme 
de 

illetve a nőstények is kapnak hormonkeze- 
lést. 

Fekete Lajos dr. állatorvos ezeket a kisér- 
leteket továbbfejlesztette más emlősállatokon is. 
Az ő kisérletei már százszázalékcsan igazolták 
azt a tudományos feltevést, hogy a nemeket hormonkezeléssel embrió korában előre meg le- 
het határozni. 

Ezeknek a rendkivülien nagy tudományos horderejü kisérleteknek az állattenvésztésben még gyakorlati hasznuk nincs. mivel ezeknek a hormonoknak az előállítása ezidőszerint még 
igen költséges. 

Korlátozások a CFA 
külföldi forgalmában 
Bucurestiből jelentik: A nemzetközi hely- 

retre való tekintettel és a nyugati államok vas- 
utigazgatóságainak rendelkezései következtében 
? CFR is kénytelen volt a nemzetközi viszonylat- 
ban bizonyos korlátozó intézkedéseket foganato- 
sitani. Kedd óta a Bucuresti - Budapest - Bécs - 
Salzburg - München - Stuttgart - Strassburg - Páris - London közötti Orient-express csak Bu 
dapestig közlekedik. A hálókocsik is csak Buda- 
pestig járnak. Franciaországgal a vasuti össze- 
köttetést csak Jugoszlávián, Olaszországon és 
Svájcon keresztül lehet fenntartani. A Lengyel- 
országon át irányitott berlini gyors nem in- 
drlt el. 

i endő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Pratianu 3. II. kerület: P 
8. - Kardos-trafik. Piata Traian (szerb templom mel ) Grósz-tratik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Flauder- Schmidt-trafik, Piata Bul. Carol 54. - Galgóczy-trafik, Sírada Bratianu 15/a. Telefon: 

varral 1200 1 

Adas 

Télikabát sötét szinben. 
lal, zeneművészeti főiskolák vizsgáira 
előkészít. Cím a kiadóhivatalban. 1270 ; ::: 
Irodakiképzés! A Bérczi" gyors és 
gépirószakiskolában a beiratások meg 
kezdődtek. TV. Sér. Bonnaz 4 7 (Pia- fa Küttl-nély. 1274 
Eleveles középiskolat tanárnő privál- at ad német, angol, francia, la- 

ral Mcsoiu 

Bútorozott szoba folyóvízzel, fürdő szoba használattal az erzsébetvárosi ee dt kiadó. III., Str. 

Családi ház 3 szoba mellékhelviségek- 
kel és kerttel azonnalra kiadó Blas- 
kovics telep Str. Capiten Dan. Ér- 
deklődni V. Sfr. Pictorul Grigorescu 
2 Két családnak is alkalmas. 

megvételre kerestetik. Gilde 
Scolii 13. 

Gene- délután 4-ig. 

DETESE 
s feladott hirdetések másnapreggel megjelennek 

rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 

Kiadó 8 szobás családi ház összeg mel léképületekkel, kerttel és Baromfi ud- 
ei. Cím a kiadóban. 1.82 

-vélel 

ió állapotban 

Érdeklődni délelőtt o-tői 

CSUTÖRTÖK, AUGUSZTUS s1. 
Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási 

egészségügyi tanácsadó. 12: Hangverseny. 13 
Időjelzés, sporthirek. 13.30: Hanglemezek 
Rádió ujság. 14.30: Hanglemezek. 15.10: I 
zés, időjárásjelentés. 19.02: Müvelődési króni 
19.17: Hanglemezek. 20: Előadás. 20.15: Bé 
zene. 20.50: Szimfónikus hangverseny. 28.: 
dió ujság. 22.30: Hanglemezek. 23: Rádió uj 
23.15: Olasz zene hanglemezről. 22.20.: 
müsor Olaszország számára. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, közlemények, 
lemezek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 
Felolvasás. 18.10: Hangverseny. 13.40.: 
13.55: Hangverseny. 14.30: Postászene 
Hirek. 17.15: Háztartási előadás. 17.45 ő 
zés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlovák 
magyar-orosz nyelven. 18.10: Előadás 
Hangverseny. 19: Az L. P. közleménye. 1 
Csevegés. 20.15: Hirek. 20.25: Szalónzene. 2 
A lőcsei biró lánya. Vidám hangjáték három 
ben. 22.40: Hirek, időjárásjelentés. 23: Han, 
seny. 23.25: Tánclemezek. 23.40: Hirek né: 
olasz, angol és francia nyelven. 24.30.: Cigán. 

Budapesi II. 20.30: Előadás. 21: Hirek. 21.2 
tonazene. 22.35: Időjárásjelentés. 22.40: H. 
lemez. 23: Cigányzene. 

PENTEK, SZEPTEMBER 1. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási egészségügyi tanácsadó. 12. Időjelzés, sporthi 12.05: Hanglemezek. 13.10: Szalónzene. 14.1 Rádió ujság. 15.10.: Aktualitások. 19: Idője időjárásjelentés,. 19.02: Az olasz müvészeti é írodaimi élet, 19.17: Hanglemezek, 20: Előadá 

ujság. 23.05: Rádió ujság. 23.45.: Francia, nér és olasznyelvü hirszolgálat. 
Budapest I. 7.45: Torna, hirek, közlemények, ha lemezek. 11: Hirek. 11.20. Felolvasás, 11.40.: olvasás. 18.10: Cigányzene, 13.40. Hirek. 14.30 Hangverseny. 15.30: Hirek. 17.15 Diákfélóra 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18.00 Hirek szlovák és magyar-orosz nyelven. 18.10 Szalónzene. 19: Előadás, 19.30.: Hangversen 20.05: Sportközlemények. 20.15. Hirek. 
Bobula Lajos harmonikaszámai. 20.46: 
21.16: Népszerü operaráészletek. 21.50: Külü, negyedóra. 22.40: Hirek, időjárásjelentés 23. Hirek német, olasz, angol és francia 
24.30: Hanglemezek. 

Budapest II. 19.10: Szalónzene. 20.30: 
21: Hirek, 21.20; Hanglemezek. 22.35: 
jelentés, 

gyak, eltűnt személyek, kettő lei. Legkisebb apróhir iz 

Dragalina 6. Telefon 45-06. 
45-13. 

Úri család keres kosztos diáklányo- 
kat a józsefvárosi zárdával szemben 
IV. Str. Bratianu 7. II. em. 37. 144 

Deákot faluról teljes ellátásra váll fök. Gilde, II., Str. Scolii 18. 144. 

Meűtönféle 

II.. Str. 

1445 
1878 

1284 misoara IV.. Str. Fröbl 5. 
Modern 8 szobás, terraszos lakás, új házban a II. kerület közvontjában no- 
vember 1-re kiadó II. Str. Titu Ma- ioresceun 22/aa. 

48-46. ! 

Hordók és kádak elsőrendű minőség. 
Sen minden nagyságban raktáron. 
Aszokhordók speciális előállítása Wa gy 
lalt Korzevátorok gvári árak mellett 
kaphatók Apneltaver Fordógvár, Ti- 

Egy-két középiskolai tanulót úri család 
elvállalt teljes ellátásra, mérsékelt ár- 
ért. Cím a kiadóban. 12. 

Elveszett Persem Policaro Bulevardu 
Hasdeu 283 szám alatti lakos személy. 
azonossági igazolványa. Atadandó Teei erzsébetvárosi rendőrségen. 

Rentábilis üzlethez keresek 90.000 fei 

1286 eladó. TI. Str. Dorobantilor 1 

Bútor teljesen új, modern diófa ebéd- 
lő garantálit prima kivitelben olcsón 

tőkével társat. Ajánl tokat Rentál 
ség lis" jeligével a kiadóhivatal to. bb 

MNzamtatja a HRLAR tinoztalis si aditara 8Lu a Armd, , 

. 


